

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 451

Palma de Mallorca.—Viernes 10 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El acto de Zaragoza

Desde que la Conjunción liberal emprendió su campaña de propaganda política con el único objeto de ponerse en contacto con la opinión pública, ningún acto había despertado tanto interés como el que debe celebrarse hoy en Zaragoza.

Son circunstancias que justifican esta expectación la situación que atraviesa el Gobierno, contra cuya existencia parece que se están realizando trabajos subterráneos, y luego el discurso que ha pronunciado el Conde de Romanones. En medio de esta cerrazón, se espera que hablen en Zaragoza los prohombres de la Conjunción, porque de ese acto puede surgir una solución. Esperemos el resultado. Es difícil predecir lo que haya de sobrevenir. Pero que el momento político ha entrado en una fase aguda, eso salta al primer golpe de vista.

Acaso también, el interés que ha ido concentrándose alrededor del mitin de Zaragoza ha nacido de la necesidad de que los partidos definan concretamente sus ideas sobre los problemas que están agobiando al país y que reclaman una urgente solución.

Está convencido el país de la necesidad de programas claramente definidos y de soluciones concretas. Uno de los males que aquejan a la política española es, precisamente, el que desde hace largos años se nos venga gobernando como quien dice, a salto de mata. Los intereses del país son demasiado graves y complejos para creer que, dando un cuarto de vuelta, se salva la situación. Nada hay tan perjudicial para el progreso como las claudicaciones, las vacilaciones; es decir, la falta de ese espíritu de «consecuencia» que es el alma de todos los ideales.

La Conjunción liberal tiene manifestado el programa que, desde el poder, se propone desarrollar. Ese programa será ciertamente ratificado en Zaragoza. En un principio, algunos que hacen de la sátira o de la ironía un argumento, lo recibieron con ese desprecio con que se reciben las cosas nuevas o fuera de uso. Pero el pensamiento capital de la Conjunción fué recogido por hombres sinceros. Entre ellos Ossorio Gallardo que, aunque hombre de la derecha, tiene la sinceridad de las convicciones, cosa rara en este país en que las meras adhesiones personales han sustituido a los verdaderos ideales.

Que el programa de la Conjunción liberal responde a una necesidad lo demuestra ese mismo intento de constituir un partido popular que trata de dar soluciones a los problemas que aquella ha planteado, y ratificará en Zaragoza, ante la opinión pública, en sentido derecho. De esta manera, vendrán a la postre a reunirse en dos grandes núcleos los anhelos de transformación expresados por la voluntad del País.

Dentro de esos dos grandes núcleos habrán de liquidarse los demás grupos políticos que no representan sino puntos especiales de vista o simples adhesiones personales.

De ahí, el interés que ha despertado el mitin que la Concentración liberal celebra hoy en Zaragoza.

Las consecuencias de ese mitin no tardarán mucho tiempo en conocerse.

NUESTROS COLABORADORES

CONSERVADURISMO

IV

Italia

El conservadurismo político, necesita tres cosas para ser fecundo: una firme base tradicionalista, disposiciones de adaptación a los tiempos modernos, y una sólida capacidad de resistencia.

El conservadurismo, pues, más que proclamar un principio, parte de una institución ya secular, la más secular de un estado, con un margen de sumisión a la voz popular.

El individualismo inglés es esencialmente secular. Nada más tradicional que el espíritu germánico imperialista, ya desde el rey sargento, pasando por Federico II y Fichte. Nada, tampoco, más clásico que el conservadurismo jacobino de la Francia de hoy. Porque la tradición borbonica, esto es, la Francia de los Luises, a través del siglo diez y nueve fué borrada y superada por las glorias del Imperio Bonaparte. Así, la República de 1870, fué una verdadera Restauración que desarralgó de hecho el borbonismo, con carácter definitivo, tal como en España, la Restauración de Cánovas, desairó la tradición apostólico-carlista.

En Italia no puede observarse aún semejante fenómeno. En Italia, que concentra una cantidad inmensa de inquietud civil, política y de aventura romántica, no existe el conservadurismo político. Son presumibles todas las formas, bajo la sombra de los Apeninos, menos las formas conservadoras, en su más noble sentido. ¿Por qué? Porque sería un conservadurismo sin base. Porque la «joven Italia»—recuerde el lector a Mazzini—novísima, aún en formación, no tiene como expresión política, y no meramente geográfica, seculares tradiciones, viejas instituciones que defender.

Italia ofrece una curiosa particularidad. Y es que mientras en tantos países el avance democrático entraña algún movimiento cantonal más o menos acentuado, el nacionalismo italiano tiene una raíz profundamente revolucionaria. El patriotismo italiano no es conservador. Desde Cavour, Mazzini y Garibaldi, unitarismo y constitucionalismo, se confunden. Y tampoco discrepan en esto hombres ilustres de aquel país, que en otros aspectos muestran distintos temperamentos: Josué Carducci, siempre fieramente civil; Benito Croce, tan original y siempre con tanta italianidad; Gabriele D'Annunzio; y hasta el mismo Papini, cuya última conversión ha sido tan famosa.

El Quirinal está, por ahora, desprovisto

de todo matiz clásico. No puede negarse bajo el punto de vista impasible histórico: el Quirinal debe su acción a un desafío. Y el nacionalismo que asume, y sobre el que reina, se opone a lo tradicional y a lo más secular. En Italia, en una palabra, el tradicionalismo no pertenece sino al papado.

Para gozar la monarquía italiana, de esencias tradicionales que la arraiguen sobre el Tiber, es preciso que verifique una obra de superación, que todavía no ha realizado, o que se convierta por eliminación, en el poder más secular de la joven Italia, haciendo que el Pontífice repita, en la Historia, el traslado de su Corte. Sólo así, la joven Italia puede cobrar todo un significado auténtico de equilibrio político y la Roma secular, todo su hondo sentido espiritual. Sólo así, la joven Italia se volverá un poco vieja, y la Roma magna quedaría remozada, acercándose a Europa o a países más adictos. Es una solución.

Mientras tanto, la monarquía italiana carece absolutamente de fuerza propia, sin ningún aroma de vino añejo. Asentada sobre la voluntad popular, sobre el sentido latino del *laissez faire*, irá tambaleando entre la fuerza de los partidos surgentes. Sin capacidad de resistencia ha venido a encontrarse entre comunistas y fascistas, que se disputan la posesión de un Estado, bajo el silencio y la expectativa del rey.

De derecha o de izquierda, la orientación política de Italia nos provoca una admiración, un poco extraña, por Victor Manuel. Tal vez sólo en él, substituye la falta de resistencia conservadora, con su actitud, que más que de tolerancia y de endurecimiento es de «enduración» usando aquella palabra que tanto gustaba a Fray Luis de León y que significa sufrir y ahorrar a un mismo tiempo: sufrir amarguras y ahorrárselas a los demás.

De todos modos, el principio insurgente del fascismo, igual que la actitud exaltadamente nacionalista de D'Annunzio y sus secuaces, como la obra de los comunistas en las regiones altas, representan para el Quirinal y el Vaticano, en el porvenir, una incógnita inquietante. ¡No se regocijen los fascistas españoles! Reducida la insurgencia a solución normal ¿quién asegura la meta que no ha de pasar?...

Nosotros, a decir verdad, creemos más en el peligro de la monarquía italiana. Si no existe política conservadora, Roma, en

cambio, es un pueblo muy conservador y más cuenta ha de tenerle la Roma clásica toda, que la meramente oficial, impuesta después de todo, por las tropas constitucionales. Es la segunda solución que haría cobrar a Italia una política de equilibrio: Papa y república.

Por lo demás, no creemos en aquellas palabras de Mazzini, que veía unidos el monarquismo piemontés y el republi-

canismo romano. Más podría cumplirse, la profecía del famoso demócrata citado: «La monarquía podrá realizar la unidad material de Italia; pero será incapaz de obtener la unidad moral.»

A pesar de las apariencias, el fascismo es una prueba más, ya casi definitiva. Se non c'inganniamo.

JOSE ENSEÑAT

Notas al día

PSEUDO-INTELLECTUALISMO.—Así como la calamidad más grave que padecemos en el siglo pasado fué el lirismo declamatorio y el bequerianismo, actualmente la plaga mayor la constituye el pseudo-intelectualismo.

Hoy los parásitos de Ateneo y chiches de biblioteca nos agobian.

Han llegado a constituir un verdadero castigo para nuestra generación, y una plaga para los que buscan en los libros sus amigos verdaderos.

Aunque parezca paradoja bien puede decirse que todo el mundo es «snob» y que la verdadera originalidad consiste en ser un hombre insignificante y vulgar, que tiene un método para sus diarias ocupaciones, y que habla bien de Echegaray y de Sanchez Mejias.

Lo peor que han hecho los «snobs» de nuestro tiempo es hundir la literatura frívola para la prosperidad de las prosas ininteligibles, de un culteranismo imbécil y pernicioso.

Lo que está escrito en lenguaje llano y sencillo, merece el desprecio del pseudo-intelectualismo imperante, aunque tenga elevado sentido.

Dicen detestar la sucesión de palabras cuando no engarzan ideas, y ellos incapaces de concebirlas adoptan el mismo sistema que aparenten repudiar, con la variante de embrollar de manera infernal los conceptos, convirtiéndolos en verdaderos jeroglíficos.

Y conste que en el grupo de «pseudo-intelectuales» no debe incluirse a los poetas nuevos, de modernas tendencias bien definidas y orientadas, como los que se revelaron en «Ultra» y «Tableros».

Los «ultraístas», al fin y al cabo, buscan la simplicidad, que no es otra cosa que la sencillez.

Se hace esta aclaración porque todos ellos—los «dilettantes» del estilo rebuscado y los poetas fragantes—coincidieron en hundir las prosas expositivas, y deliciosamente espirituales, que constituyen un lenitivo para el espíritu y un inefable descanso para los cerebros cansados.—M. A. C.

HA MUERTO UN NOTABLE ESCRITOR

LÓPEZ BARBADILLO

En Madrid falleció el lunes el ilustre escritor don Joaquín López Barbadillo.

Días antes había sido operado por el Dr. Goyanes y cuando el satisfactorio resultado de la operación permitía abrigar esperanzas una bronconeumonía le ha llevado al sepulcro.

Joaquín López Barbadillo y González Hontoria, nació en Sanlúcar de Barrameda en 1875, y estaba emparentado con ilustres familias de aquella localidad.

Huérfano muy joven, entró prematuramente en posesión de una pingüe fortuna, que en sus manos, siempre pródiga y generosa, apenas duró unos meses.

En las páginas de «El Imparcial», en una de sus primeras crónicas de «La tragicomedia», hacia ironía de su propia suerte y relataba su fugaz paso por el mundo como gran señor que puede permitirse todos los lujos y pagar todos los caprichos, y su retorno a los lares llevando como resto de su patrimonio un caballo de carreras, ganador de grandes premios.

En aquella época de la juventud, Barbadillo comenzó a cultivar sus aficiones literarias. Hizo versos, muchos versos; admirables algunos, que vieron la luz en diversas publicaciones; inéditos los más, por haberse mostrado siempre su autor desdenoso con estas sus primeras producciones literarias.

Joaquín Dicenta influyó de modo grande en los destinos de Barbadillo. El autor de «Juan José», fué en un verano a reposar a Sanlúcar de Barrameda, acompañado de Manuel Paso. Dicenta y Barbadillo, por afinidad de temperamento, por coincidencia en entusiasmos, intimaron estrechamente. Dicenta descubrió pronto en Barbadillo su recia y rica vena de escritor y le alentó a venir a la conquista de Madrid y hasta le brindó su ayuda y su casa.

A ella vino Barbadillo, con sus versos y sus ilusiones por todo bagaje.

La vida se le mostró en toda su crudeza. Podríamos llenar muchas columnas

con los mil pintorescos trances de sus aventuras de bohemio.

Joaquín López Barbadillo, en aquellos tiempos en que tan difícil era el acceso de un escritor a los periódicos, al teatro, al libro, en un instante de desesperado renunciamiento, fué a parar a San Sebastián, donde tuvo que ganarse el pan de algunos días como dependiente intérprete y redactor de reclamos en un establecimiento de joyería.

En otra no más afortunada etapa, Barbadillo llegó a vivir hasta con regalo escribiendo sonetos a dos reales y semblanzas a peseta de figuras y figurones de la América del Sur, cuyas vanidades explotaba un avisado editor. Pero, más perspicaz que él Barbadillo, haciendo verdaderos milagros, fundó un gran periódico, una lujosísima revista hispanoamericana, en la que, con decoro y más generosas miras, prosiguió la campaña de su antiguo editor.

Pero entonces aun había en Barbadillo reminiscencias del gran señor que regresó a Sanlúcar con el caballo de carreras, y no daba a la estampa un nuevo número de su gran revista hasta tener más que agotadas las 5.000 o 6.000 pesetas que le había producido el último.

Las crónicas en «El Intransigente» le destacaron notablemente, y en 1905 fué invitado a formar parte de la Redacción de «El Imparcial».

Su labor en «El Imparcial» ha sido tan intensa como brillante. La mayor parte queda envuelta en el ingrato anonimato a que obliga el periodismo; pero de otra serán perenne galardón de la literatura sus crónicas recogiendo con tierna emoción un momento de actualidad; sus originales revistas de toros; sus cuentos de *Los Lunas*, hoja que dirigía desde hace algún tiempo...

La huella de su trabajo es tan honda y tan fresca que nos releva de todo encumio.

Como autor dramático obtuvo también señalados triunfos, a pesar de su poca persistencia en este género literario. Entre las obras estrenadas con éxito por Barbadillo figuran «Las flores del mal», «Piel de oso», «El hongo de Pérez», «La perra gorda» y una cuidada versión de «La virgen desnuda».

Gran bibliófilo, reunió riquísimas colecciones de libros raros y curiosos, y fundó la Biblioteca que lleva su nombre, en la que ha publicado, seleccionadas y acotadas exquisitamente, las más célebres obras de los clásicos del amor.

VIDA INTERNACIONAL

La Conferencia de Lausanne

Mustafá Kemal quería que la Conferencia de Lausanne se celebrase en Esmirna, sin duda para humillar a los griegos. Los italianos trabajaban para que se reuniese en Venecia, pero, por fin, fué aceptada la proposición de lord Curzon que indicó Lausanne. Estas negociaciones se desarrollarán en territorio neutral. Los turcos se presentarán en Lausanne en situación diversa a la de la Conferencia que selló la paz con los aliados después de la gran guerra. El sector turco que representan los kemalistas, lo que podríamos llamar la Turquía viva, se presenta como vencedor. Saben los kemalistas que el nuevo Gobierno inglés será más conciliador que el presidido por Lloyd George, que pueden contar con las simpatías de Francia, con la complacencia de Italia y con la fidelidad de sus aliados bolchevistas que se aprovechan de los turcos para intervenir, indirectamente, en los Consejos de Europa. Despreciando los kemalistas la apariencia del Gobierno de Constantinopla, de hecho, los verdaderos representantes de Turquía.

En la Conferencia de Lausanne no se tratará de la gran guerra ni de las faltas cometidas contra los aliados. Los representantes de éstos acudirán para buscar la manera de reglamentar la interminable cuestión de Oriente que hace dos siglos viene envenenando la atmósfera política de Europa. Los países interesados defenderán en ella los puntos de vista que les afectan. Se ha convenido, para dar claridad a las tareas que van a emprenderse, que los dos problemas esenciales, el arreglo del conflicto anglo-turco y el régimen de los Estrechos, sean tratados separadamente. El tratado de paz, que se presentará para su ratificación a Angora y a Atenas, dará motivo a que las grandes potencias arreglen sus pequeñas cuestiones con los turcos. En la convención para reglamentar la libertad de los Estrechos, colaborará la Sociedad de las Naciones, encargándose después de asegurar su aplicación.

Pero, como observa atinadamente el «Journal de Genève», la cuestión greco-turca representa un papel secundario. «El Intermedio del Asia Menor—agrega—ha puesto sobre el tapete todos los problemas a la vez. ¿Qué será de los intereses occidentales comprometidos en Turquía? ¿Con qué será reemplazado el viejo régimen de la deuda y de las capitulaciones? ¿Cómo se conciliarán las promesas prodigadas al nacionalismo turco con las garantías indispensables que reclama la seguridad de Europa? ¿Sobre qué bases se establecerá la libertad de los Estrechos y de que manera se ejercerá con eficacia el «control» que debe ejercer más tarde la Sociedad de las Naciones? ¿Cómo conciliar la tesis de la neutralización, que es la de Rusia y la de los Estados danubianos, con el punto de vista inglés que no puede admitir que su flota de guerra deje de penetrar en el mar de Mármara y en el mar Negro? ¿Qué papel representarán los representantes bolchevistas, que, teóricamente, no pueden ser admitidos por la diplomacia desde el momento en que su Gobierno no ha sido reconocido?»

Todos estos problemas tendrán que discutirse en la Conferencia de Lausanne que servirá para algo si logra enmendar pasados errores de hombres políticos y diplomáticos.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

JUGADOR ANTES QUE POETA.—Las anécdotas graciosas en torno al poeta Caducci son muchas. Es graciosísima la siguiente: Solía el poeta jugar a las cartas en la trastienda de la librería Zanichelli, en Bolonia, y la partida daba lugar frecuentemente a escenas muy amenas.

El librero, un buen jugador a lo que parece, no ahorraba molestias a su adversario. Una vez le llamó además «Chambón!» «Chambón!» yo? exclamó el poeta con los puños en alto, amenazadoramente. Después su orgullo ofendido de jugador le movió a esta extrañísima súplica: «Dime que no sé hacer versos.» «No me importa! Pero no me digas, Santiaguito, que no sé jugar a las cartas...»

LA PESCA CON CUERVOS.—La pesca con cuervos es un método tradicionalmente practicado en el Japon. Cada cuervo tiene en la boca un anillo de metal que, permitiéndole tragar el pescado pequeño como alimento, detiene en la garganta los peces de mayor tamaño destinados a la venta.

Cuando los cuervos divisan un pescado se zambullen con una rapidez extraordinaria y se sumergen una y otra vez, en tanto que el pescador, con una maestría increíble, maneja las riendas de manera que éstas no se enreden y puedan los pájaros moverse libremente.

Cuando ve que uno de ellos tiene ya el buche engrosado lo alza rápidamente. Cogiendo las riendas con la derecha, le hace devolver con la izquierda los peces que ha tragado y lo vuelve a arrojar al agua. Todo esto con una celeridad y destreza tan admirables, que los otros pájaros no han tenido tiempo de enredarse y la pesca continúa sin interrupción.

Cada animal tiene su número, y lo que es admirable, lo conoce. Número 1, *Ichi*, es el decano de la banda, el mayor en años como en rango, y sus lo siguen por orden de edades. *Ichi* es el último en ser echado al agua y el primero en salir, el primero en ser alimentado y el último en entrar a la canasta cuando se ha concluido el trabajo. Es un sujeto todo solemne y parduzco, de aire episcopal. Los demás comoranes son colocados a uno y otro lado, según su rango, y si por desgracia se viola el orden legal de precedencia, se arma entre los animales una algarabía espantosa.

COMO HABLAN LOS BUZOS.—Con frecuencia se lee, sobre todo en las novelas de aventuras extraordinarias, que los buzos, una vez metidos en sus escafandras y a bastante profundidad, no pueden oírse y tienen que entenderse por señas. Esto no pasa de ser una invención de los novelistas.

Un ingeniero inglés que ha dedicado casi toda su vida a la construcción de faros, Mr. William T. Douglas, asegura que a una profundidad de 18 metros pueden oírse perfectamente dos buzos siempre que se coloquen de modo que la parte superior de sus cascos esté en contacto.

30 años atrás

10 Noviembre 1892.—Las listas abiertas para socorrer a las víctimas de la explosión ocurrida en las calderas del vapor «María» al salir este del puerto de Cetta, alcanzan, la de la tarde 7.178 pesetas y la de la Comandancia de Marina 27.900.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN LA AUDIENCIA

Por un artículo publicado en "Cultura Obrera"

El procesado es desterrado a 25 kms. de Palma

El hecho de autos
Ayer, en la Sala primera de esta Audiencia, tuvo lugar la vista de la causa instruida contra Antonio Juan Torres, natural de Ibiza y vecino de esta ciudad, acusado como autor de un artículo que insertó el semanario de esta capital "Cultura Obrera" con el título de "La Inquisición en Barcelona", en el cual se ataca duramente a la policía y guardia civil de la ciudad condal, que allá por el mes de julio del pasado año, para reprimir los estragos del sindicalismo, actuaba con cierta violencia sobre los individuos sospechosos o contra quienes podían ilustrar a la fuerza pública acerca de los inductores o promotores de los disturbios.

El artículo de referencia se insertaba en la primera página del n.º 1113 de la citada publicación, correspondiente al día 8 de julio del año último.

Comienza el proceso
Efectuado el sorteo de los Jurados que debían intervenir en este proceso se constituyó la Sala, bajo la presidencia del Magistrado don Maximiliano Bravo.

El Ministerio Público estuvo representado por el Fiscal don Fidel Alique y de la defensa del procesado, se encargó el letrado don Fernando Fou.

Examen del procesado
Seguidamente se procedió al examen de Antonio Juan Torres, el cual negó toda participación en los hechos que se le imputan, pues afirmó que si bien era un aficionado del periodismo y que en determinadas ocasiones escribió determinados artículos, en manera alguna ni entonces ni nunca ha sido Director del semanario "Cultura Obrera" al que pertenecía sin embargo, cuidándose de los servicios puramente de administración.

Afirmó que él no es el autor del artículo.

Corroboró que dicho trabajo no llevaba firma alguna y que el responsable del mismo en este caso era don Cosme Salvá, nombre que figura en el Gobierno civil de la provincia como Director de "Cultura Obrera".

Prueba del Fiscal
Como testigo del Fiscal prestó declaración el dueño de una imprenta de la ciudad de Sóller, en la cual se imprime el semanario aludido, don Salvador Calatayud, quien afirmó que el Director del semanario era Cosme Salvá.

Dijo que efectivamente "Cultura Obrera" se edita en su imprenta de Sóller pero que el original para el mismo, lo recibía semanalmente de Palma.

Preguntado acerca de la no aparición del plomo que había imprimido el artículo, al practicarse el registro en la imprenta, dijo que seguidamente de impreso el semanario se descomponían los moldes y respecto al original del mismo, dijo que como tenía por costumbre remitir los originales junto con las pruebas para la corrección de éstas, esta vez siguió igual costumbre.

Prueba de la Defensa
Seguidamente, como prueba del letrado defensor del procesado, prestó declaración Antonio Gelabert, quien manifestó que trabajaba en el semanario obrero, y que el artículo "La Inquisición en Barcelona" lo recibió él directamente de Barcelona, como encargado de la correspondencia accidentalmente, y otros asuntos análogos.

Afirmó que una vez leído el artículo, lo entregó al Director de "Cultura Obrera" el cual lo mandó a la imprenta.

Afirmó que el procesado en ningún momento ocupó el cargo de Director del semanario.

A pesar de haber otro testigo propuesto, el letrado defensor renunció a su declaración.

Prueba documental
Terminada la prueba testifical, a petición del representante del Ministerio Público, se dió lectura, en concepto de prueba documental, al artículo "La Inquisición en Barcelona" en el cual se combate la actuación de las determinadas clases del Estado a que antes aludíamos.

Igualmente, a solicitud del Fiscal, se leyó un certificado, por el cual se afirma que el procesado Juan Torres, sufrió condena por un delito de injurias a la autoridad.

A ruego del abogado defensor se leyó también un certificado del Gobierno Civil de la provincia, en el que se confirma que Antonio Juan Torres, no ha figurado nunca como Director de "Cultura Obrera".

Informe del Fiscal
A continuación el representante del Ministerio Público, don Fidel Alique dió comienzo a su informe poniendo de manifiesto la existencia de un delito de injuria y calumnia contra una determinada clase del Estado.

Pasó a analizar el artículo de referencia puntualizando todas aquellas palabras y conceptos que el autor virtió, todos ellos penales, a juicio del Ministerio Público.

Afirmó que en el día de ayer se había querido demostrar que el procesado no era el Director de "Cultura Obrera". En es-

to el Ministerio Fiscal está enteramente de acuerdo, es igual que lo sea o no, porque el procesado antes del proceso afirmó que el autor del artículo "La Inquisición en Barcelona" era él aunque en el acto del juicio, por instinto natural de conservación diga todo lo contrario.

Terminó su informe solicitando para el procesado un veredicto de culpabilidad, en consonancia con sus conclusiones.

Informe de la Defensa
Dió comienzo a su informe el letrado defensor del procesado don Fernando Pou diciendo que tiene la completa seguridad de que el procesado será absuelto, por cuanto el Tribunal de Derecho, hace sólo tres meses absolvió al procesado de otra causa análoga, en la que como hoy también se presentó un certificado acreditativo de que el procesado no fué nunca Director de "Cultura Obrera".

Pasó luego el letrado a extenderse en consideraciones sobre el fondo del artículo, por lo que el Presidente tuvo que llamarle la atención.

En otro orden de cosas, dijo que estos improvisados escritores por no saber nadar y guardar la ropa, se ven ante los tribunales de justicia y que sin embargo, dada la libertad de imprenta que hoy se disfruta se escribe y se dice cosas machistimo más graves que las que puedan decir estos, y nadie les molesta. En abono de sus dichos citó diversos periódicos de esta localidad especialmente uno que calificó del más serio, los cuales están cansados de lanzar especies tan punibles como los que vertió el procesado y sin embargo los tribunales no les persiguen.

Entrando de lleno en el asunto dijo que en manera alguna el procesado pudo ser el autor del artículo. Su misma factura ya indica de una manera manifiesta que el artículo se escribió en Barcelona y no en Mallorca, por una persona que está más al corriente de los asuntos de aquella localidad, cosa que desde aquí no podría hacerse con tanto lujo de detalles.

Terminó su informe pidiendo para el procesado una pena igual a la que hace tres meses dictó el Tribunal de Derecho en un asunto completamente igual y contra el mismo procesado.

Resumen, Veredicto y sentencia
Seguidamente el Presidente don Maximiliano Bravo pronunció el resumen de rúbrica poniendo de manifiesto las pruebas presentadas y los hechos de autos.

Reanudada la vista se dió lectura al veredicto del Jurado el que fué de culpabilidad, contestando afirmativamente a las dos preguntas de cargo que a su deliberación se sometieron.

En su consecuencia, el Fiscal pidió para el procesado el máximo de la pena que señala el Código Penal, pidiendo se condenara al procesado a la pena de 4 años 9 meses y 11 días de destierro a 25 km. de esta capital, por ser en ella donde se escribió el artículo, y al mismo tiempo residencia del procesado, indemnización de 500 pesetas y pago de costas y accesorias.

El abogado defensor pidió la revisión de la causa por un nuevo Jurado.

El Tribunal de Derecho, después de acordar que no había lugar a la revisión, dictó sentencia condenando al procesado a la pena señalada por el Ministerio Fiscal.

HACIA TÁNGER
El acorazado "Thunderer,"

Ayer mañana, a las siete, levó anclas, zarpando, con dirección a Tánger, el acorazado de la marina británica "Thunderer", buque-escuela de guardias Marinas, que ha permanecido en nuestras aguas desde el 2 del actual.

El magistrado de esta Audiencia don Francisco Alcón Robles, ha sido nombrado presidente de sala de la Audiencia Territorial de La Coruña.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

En Alicante, a donde había ido para reponer su salud, ha fallecido el hijo mayor del delegado de Hacienda electo de Sevilla nuestro distinguido amigo don Miguel Pasqual de Bonanza.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Ha marchado a Córdoba, a cuyo puesto ha sido destinado, el oficial de la Guardia civil don Pedro Fiol Sbert.

Para el procurador de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana de esta capital, don Bartolomé Bannasar, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Casi Rolando.

La boda se celebrará en el mes de enero próximo en Madrid, residencia de la novia.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Guillermo Adrover, don José Martínez, don Bartolomé Planas, don Manuel Pons, don Gabriel Ferrer, don Jaime Jaume, don Pedro Cortés, don Bartolomé Rubio acompañado de su esposa y de su hija, don Emilio Ouvrat, don Joaquín Aguiló, don Ramón Casasnovas y don Enrique Figuerada.

El magistrado de esta Audiencia don Francisco Alcón Robles, ha sido nombrado presidente de sala de la Audiencia Territorial de La Coruña.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Del Carnet Notas

En nombre del coronel de la Guardia civil don Perfecto Valdés Díaz, el capitán de dicho Instituto don Jaime Obrador ha pedido la mano de la distinguida y bella señorita Margarita de Sintes Moll, para el joven doctor don Francisco Valdés Guzmán.

La boda se celebrará en abril próximo.

Ayer mañana llegó de Barcelona nuestro querido amigo el notable deportista y gerente de los establecimientos "Debray" don Antonio Soier.

Del nuevo delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Soldevila y Palau hemos recibido atento besalamano dándonos cuenta de su toma de posesión y ofreciendo su decidida cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

Estimamos al señor Soldevila la atención tenida con nosotros y le deseamos una aceriada gestión en su destino; ofreciéndole nuestro apoyo, siempre que se trate de conseguir la mejor marcha administrativa en esta provincia.

Han contraído matrimonio en esta ciudad la bella y distinguida señorita Catalina Borrás Sagristá, hija del comerciante don Guillermo, y el joven farmacéutico don Gabriel Esteve Llompart, hijo del director gerente de la Compañía de Tránsitos Eléctricos don José.

La boda tuvo lugar en el oratorio de la casa de los señores Borrás; que estaba artística y profusamente adornada con flores.

Bendijo la unión el catedrático del Seminario y tío de la novia, don Emilio Sagristá.

Apadrinaron a la contrayente su tío el representante de la Tabacalera, don Rafael Moll y su hermano político el fabricante de calzado, don Pedro Estrany.

Al contrayente lo apadrinaron sus tíos el importante industrial don Ricardo Esteve y el oficial primero de la Tesorería de Hacienda don José Llompart.

La novia vestía elegante y rico traje de bodas.

Los recién casados marcharon a la finca "Son Monjo" propiedad de los padres de la novia, en donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la gentil pareja toda suerte de prosperidades y venturas.

En Alicante, a donde había ido para reponer su salud, ha fallecido el hijo mayor del delegado de Hacienda electo de Sevilla nuestro distinguido amigo don Miguel Pasqual de Bonanza.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Municipales

El kiosko de la Plaza de Cort

El Alcalde señor Oliver y Roca, en vista de que el kiosko para la venta de periódicos instalado en la Plaza de Cort será un obstáculo para las obras de urbanización de la mencionada plaza una vez ampliada con el derribo de la "illeta", ha ordenado al propietario de dicho kiosko que éste sea trasladado a la plaza del Ras-trillo.

El deslinde del Arenal

Como saben nuestros lectores, hace algunas semanas se consiguió llegar a un acuerdo entre el Ayuntamiento de Palma y el de Luchmayor respecto al deslinde de ambos términos municipales en el caserío llamado el Arenal, deslinde que estaba, años ha por realizar debido a no existir entre los citados Ayuntamientos el acuerdo a que últimamente se dió cima.

Esta tarde a las tres, el señor Oliver y Roca, probablemente acompañado de algunos concejales y empleados, se trasladará al Arenal, donde se entrevistará con una representación del Ayuntamiento de Luchmayor, que allí se encontrará, para decidir por donde debe realizarse el deslinde de que se trata.

La Fiesta del Arbol

El próximo sábado, a las tres de la tarde, el Alcalde señor Oliver y Roca acompañado de los concejales don Guillermo Roca Waring y don Guillermo Forteza se trasladarán a los muelles de mar para señalar en dicho sitio el terreno en el cual debe celebrarse la Fiesta del Arbol, que será, a la vez, una parte del proyecto de urbanización y embellecimiento de dichos parajes.

Las casas baratas

Por la Alcaldía fué ayer cursado al Ministro del ramo el siguiente telegrama: "Retérole súplica para que atendiendo necesidad sentida acceda instancias este Ayuntamiento encareciendo V. E. promulgue R. O. sobre reorganización Junta Casas Baratas esta población. Salúdame afectuosamente ofreciéndole sus respetos. — Antonio Oliver, Alcalde Palma."

LA «AERO MARITIMA»

El servicio postal aéreo

Hacia la reanudación
Ayer tarde celebró Junta general extraordinaria la Compañía "Aero Marítima Mallorca".

La Junta acordó la colocación inmediata de las cuatrocientas acciones que aún quedaban en cartera, con objeto de proceder con el capital resultante de la venta de acciones a la adquisición del material y a la organización del personal para la reanudación del servicio postal aéreo entre Palma y Barcelona.

Se tiene el proyecto de que esta reanudación tenga lugar dentro del actual mes de noviembre.

Las acciones que la "Aero" acordó ayer colocar han sido adquiridas totalmente por una importante empresa dedicada a la aviación y a construcción de aparatos.

Sucesos y desgracias

Borracho
Un sujeto, alcoholizado, promovió ayer tarde, en la calle de la Herrería, un fenomenal escándalo.

En vista del lamentable estado en que se hallaba fué conducido al depósito de Capuchinos, en un carro de transporte, por el guardia urbano de aquel barrio.

Por insultos a un urbano
Por disposición del jefe de urbanos, señor Comas, ingresó ayer en Capuchinos un muchacho por haber insultado al guardia de punto en la plaza del Olivar.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante del Palma don Avelino Banquells.

Imaginería.—Comandante de id, don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—1.er Capitán de Palma.

Vigilancia.—1.er Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden General del Distrito del día 8 Noviembre de 1922

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 6 actual, dice al Excmo. señor Capitán General del Distrito lo que sigue:

"Por R. O. 3 actual (D. O. n.º 248) se anuncia concurso para proveer plaza Capitán Profesor plantilla Escuela Central gimnasia.—Lo digo V. E. para su publicación esa orden general consecutiva R. O. 8 Marzo 1920 (D. O. n.º 55)."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carola.

—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden de la Plaza del día 9 de Noviembre de 1922

Habiendo regresado a esta plaza el Re-

gimiento Infantería de Palma n.º 61 una vez terminadas sus Escuelas Prácticas, desde el día de mañana cubrirá el servicio de Plaza y se reanudará el de Jefe de día.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Ascensos.—Ha sido ascendido a Teniente el Alférez de Caballería del Grupo de Mallorca don Francisco Riera Cerdá.

En Infantería ascienden a teniente los alféreces don Juan Sintes Pons, del Regimiento de Mahón, don Federico Bérnago Pangan, del de Inca, don Bernardo Hernández Moll, del de Mahón, don Gabriel Llaneras Riera y don Juan Martorell Pérez, del de Inca.

Uniformidad.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real Orden Circular:

"Declarado reglamentario para los jefes y oficiales del Ejército como uniforme de diario el que describe la real orden circular de 12 de junio último (D. O. n.º 130), se hace preciso establecer algunas modificaciones en el que usan actualmente los profesores y alumnos de las Academias Militares, y a tal fin, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º El uniforme gris, con la gorra de igual color, se usará por el profesorado y alumnos, en verano e invierno, dentro y fuera de la residencia de las Academias, en todos los actos, excepto para gala, media gala y los de sociedad o privados.

2.º Queda suprimido el uso del espadín; el sable se llevará para presentaciones, actos del servicio de armas y sociales que lo requieran y con el uniforme de gala.

3.º Los alumnos que ingresen en las Academias militares, desde la presente convocatoria, inclusive, llevarán con el uniforme gris, como prenda de abrigo, el capote kaki declarado reglamentario para los jefes y oficiales del Ejército y cuando se determine qué abrigos han de usarse con el uniforme de paño azul, se hará lo mismo para las Academias Militares, no providéndose de estos abrigos hasta que se resuelva.

Para el profesorado y alumnos hoy existentes queda autorizado el uso de la pelizza y demás prendas de abrigo que se emplean actualmente con todos los uniformes; para los primeros, en un plazo de dos años, y para los alumnos hasta su salida de las Academias.

4.º Para la adquisición de impermeable se tendrá en cuenta lo que dispone la referida real orden de 12 de junio último (D. O. n.º 130)."

El próximo sábado, a las tres de la tarde, el Alcalde señor Oliver y Roca acompañado de los concejales don Guillermo Roca Waring y don Guillermo Forteza se trasladarán a los muelles de mar para señalar en dicho sitio el terreno en el cual debe celebrarse la Fiesta del Arbol, que será, a la vez, una parte del proyecto de urbanización y embellecimiento de dichos parajes.

Por la Alcaldía fué ayer cursado al Ministro del ramo el siguiente telegrama: "Retérole súplica para que atendiendo necesidad sentida acceda instancias este Ayuntamiento encareciendo V. E. promulgue R. O. sobre reorganización Junta Casas Baratas esta población. Salúdame afectuosamente ofreciéndole sus respetos. — Antonio Oliver, Alcalde Palma."

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

Enviarnos a la familia del finado la más sentida expresión de duelo.

El presidente de la "Federación Patronal de Mallorca" don Gabriel Carbonell Magraner, ha tenido la atención de participarnos haber sido elegido para dicho cargo en Asamblea celebrada el seis del corriente, y al mismo tiempo de ofrecerse para cuanto sea de interés público o de la clase patronal.

En

LA ACTUALIDAD

ITALIA Y EL FASCISMO

¿Qué es el fascismo?

El fascismo, desde que surgió en Italia al terminar la guerra, ha sido objeto en el extranjero de muchos comentarios y apreciaciones...

Durante la guerra se formaron diversos grupos con el nombre de «fasci di combattimento», dedicados a sostener las aspiraciones intervencionistas...

Las elecciones generales de noviembre de 1919 llevaron a la Cámara a un gran número de católicos (populares) y de socialistas...

Los primeros, por razón de táctica, permanecieron en la oposición; mientras que los populares prestaron al Gobierno su apoyo...

Pero los socialistas no se limitaron a una oposición en condiciones ordinarias, sino que, simpatizando muchos de sus afiliados con el bolchevismo ruso...

Primitiva actuación

Conviene recordar esos fenómenos de la vida italiana para explicarse los orígenes del fascismo.

Alarmados los grandes industriales y propietarios rurales por el programa popular, no vacilaron en prestar su ayuda a las agrupaciones fascistas...

AVISO AL PUBLICO

Tiro al blanco por la artillería

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un anuncio haciendo saber que harán ejercicios de tiro al blanco las fuerzas de la Comandancia de Artillería de Mallorca...

En el fuerte respectivo se izará la bandera nacional con dos horas de anticipación y será arriada a su terminación.

Los ejercicios de las baterías de San Carlos e Illetas consistirán en ejercicio elemental y de batería sobre un banco remodelado...

El ejercicio de conjunto de las tres baterías será sobre el blanco que oportunamente será designado.

EN ALARO

Las fiestas de Nuestra Sra. del Refugio

(De nuestro corresponsal)

Traslado de la Virgen a su oratorio del Castillo

El lunes pasado amaneció completamente nublado; el tiempo amenazaba; pero el deseo de acompañar a la Virgen...

seguir condenando en principio todas las formas de violencia.

La mejor prueba de que éste fué el origen del fascismo está en el hecho de haberse constituido y empezado a actuar precisamente en los lugares que eran ciudades de los revolucionarios...

Nació el partido como una reacción contra determinadas violencias, esto a la vez justificaba sus existencias y explica hasta cierto punto sus propios excesos.

Hacia el Poder

El fascismo ha llegado ahora a un punto culminante de su desarrollo. Su jefe, Benito Mussolini, había planteado ante la Cámara el dilema de si el movimiento habría de orientarse hacia la insurrección o hacia la legalidad...

Según el secretario general del partido, señor Bianchi, la Cámara actual no refleja ya la verdadera situación política del país, y todo Ministerio formado a base de esa Cámara carecería de legitimidad.

Si el fascismo hubiese continuado los métodos de acción directa, habría tenido que chocar un día u otro con las fuerzas armadas del Estado.

Una vez que los fascistas participan en el Gobierno, habrán de ajustar su organización a la estructura nacional y emplearía en asegurar el orden.

templo y terminado el sacrificio se organizó la procesión.

La veneranda Imagen era llevada en andas por el Párroco D. Jaime Pascual, el Alcalde D. Rafael Rosselló, el notario don Jaime Gelabert y el obrero D. Antonio Vidal...

En «Son Curt» fué depositada sobre un artístico y valioso altar, quedando envuelta en una espesa nube de incienso; cantóse una Salve, disparáronse fuegos artificiales...

En «Son Peñaflo» paróse de nuevo la comitiva. La imagen fué entrada en la capilla en donde cantaron una Salve y continuaron hasta llegar a «El Verger»...

Continuaron por la nueva carretera, costada por suscripción popular y al llegar a la cuspide fué recibida con fuerte aclamación.

Inmediatamente celebróse misa y el bondadoso párroco dió las gracias a todos por su cooperación, asegurándoles una fuerte recompensa por parte de la Virgen.

Una densa niebla cubría la montaña sin que fuera posible divisar los parages más cercanos y como continuaba lloviendo y la hospedería, oratorio, cobertizo y demás sitios cubiertos eran incapaces para contener la décima parte de los peregrinos...

CINE MODERNO LA VERDAD

HOY a las 5 y media

Programa Francés

Uno de los mayores éxitos de la temporada

Y la cuarta Jornada de la serie EL NUEVO FANTOMAS

Lunes: LA AVALANCHA por EVA NORAK.

aquel horroroso crimen perpetrado por el Rey de Aragón D. Alfonso, cuyo crimen mereció ser excomulgado por el romano Pontífice.

Estos festejos religiosos formarán época en los anales de este pueblo.

DE LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Ayer llegaron cuatro legionarios

Ayer llegaron, a bordo del vapor correo de Barcelona, los legionarios Onofre Picó Pomar, Guillermo Cabot, José Calatayud Amengual y José Pérez...

Dichos repatriados forman parte del contingente de legionarios últimamente repatriados de cuya salida de Marruecos y de la llegada del núcleo principal a Madrid dimos cuenta por telégrafo.

Los repetidos legionarios han sido repatriados por habérselos licenciado, en vista de haber terminado el plazo por el cual se alistaron en el Tercio.

CÍRCULO DE OBREROS CATÓLICOS

Una Tómbola

Para aumentar los fondos con que se atiende a los socios enfermos se celebrará una Tómbola este mes de Noviembre, en el Círculo de Obreros Católicos.

Recogerán los donativos para la citada tómbola una comisión de señoritas que cuidará de pasar a domicilio.

Teatros

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón una joya del arte cinematográfico francés, perteneciente al programa Verdadero.

Lleva por título La Verdad y en ella se desarrolla un intenso drama entre gentes de la alta sociedad, en el que juega un gran papel el amor de una mujer, que no repara en sacrificarse...

No es exagerado afirmar que se trata de una de las mejores películas del año. Este film fué escogido para inauguración de la temporada en el Salón Kursaal de Barcelona...

Efemérides mallorquinas

10 Noviembre. 1706

Noticias de las victorias obtenidas por las tropas de Carlos III en el Milanesado: reptiques, luminarias, salvas y «Te-Deum» general.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Hurto de un lebrillo

La guardia civil del puesto de Campos ha denunciado al Juzgado municipal de aquella villa a una mujer, acusada de haber hurtado un lebrillo del corral de la casa señalada con el número 34 de la calle de la Verónica.

Por tener abierto a altas horas de la noche

En Binisalem, la guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a varios dueños de café por tener sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche, infringiendo las Ordenanzas municipales.

Por no llevar farol

Ayer se recibieron en el Gobierno comunicaciones de la Guardia civil de los puestos de Palma, Alcudia, Andraitx y Pollensa, dando cuenta de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a varios conductores de vehículos, por no llevar en los mismos de noche, el correspondiente farol encendido.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 9.

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 107 pasajeros y carga general...

Procedente de Cete y escalas, el vapor «Malvarrosa», capitán don Jesús González, con carga general.

Procedente de Rosas, el pallebot

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanas, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA

«Trinidad», patrón don Francisco García, sino que del propio cuerpo del santo salió tal resplandor que iluminaba el camino.

Procedente de Casablanca, el vapor sueco «Bretta», con cargamento de fosfatos de cal.

Salidas

Para Valencia, el vapor francés «La Fontaine», con carga de tránsito.

—A las 7 de la mañana, abandonó nuestra bahía el crucero inglés «Thunderer», con destino a Tánger.

—Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Castellón, el laud «Virgen Dolores», con cargamento de carbón de cok.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

Conciertos

Recitales Giovacchini

El próximo martes, a las siete de la tarde se reanudarán la serie de Recitales que en el Círculo de Obreros Católicos da las temporadas de invierno el barítono don Miguel Giovacchini.

En el recital de inauguración el señor Giovacchini interpretará, con preferencia, piezas de los siglos XVI y XVII. La recitación irá acompañada de una conferencia sobre el arte lírico en aquella época.

La Escuela Municipal de Canto

Según nuestras noticias ha entrado en vía normal de realización el proyecto de celebrar un concierto con los elementos de la Escuela de Canto que dirige el señor Giovacchini.

La iniciativa de la celebración de este concierto partió, como dijimos, de nuestro estimado amigo don Antonio Piña, como consecuencia de la visita que, delegado por la Alcaldía hizo al mencionado centro; y con la intención de que se vean los frutos del mismo.

Parece que para que el concierto revista mayor brillantez se agregarán al mismo otros elementos de esta ciudad.

Religiosas

Día 10.—San Andrés Avelino.

En Castronovo, del reino de Nápoles nació San Andrés que en el bautismo recibió el nombre de Lancelote.

A una perfecta disposición natural unía gran hermosura de rostro, que fué gran peligro para el joven, quien se conservó siempre casto.

Seguía la carrera eclesiástica y doctoróse en ambos derechos; ordenóse y luego defendió en el foro eclesiástico algunas causas.

En una de ellas escapóse una leve mentira y cuando después leyendo las Sagradas Escrituras, dió con el texto que dice:

«La mentira da muerte al alma», tuvo tal remordimiento, que renunció al cargo y se dedicó al sagrado ministerio.

Más tarde ingresó en la Orden de San Cayetano y por su ardiente amor a la cruz de Jesucristo pidió y obtuvo que le pusiese el nombre de Andrés.

En la religión brilló por sus virtudes, por su celo y prudencia que le elevaron a los primeros cargos, desde los cuales procuró el incremento y perfección de su Orden, dedicando el tiempo sobrante a la evangelización de los pueblos, lo que el Señor le premió con el don de milagros, pues en una noche lluviosa y obscurísima, habiéndosele apagado la antorcha, Dios proveyó que no sólo no se mojase,

sino que del propio cuerpo del santo salió tal resplandor que iluminaba el camino.

Su caridad, paciencia y su confianza en la Virgen María no tuvieron límites y a ochenta y cuatro años, al principiar la misa, tuvo un ataque apoplético, del que murió luego en 1603.

Cuarenta Horas

Concluyen en los Sagrados Corazones, en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor.

Por la tarde, a las seis, Rosario, solemne Triduo en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio, con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., y reserva de S. D. M.

—Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, al Patrocinio de María Santísima.

Exposición a las seis, y Misa rezada. Al anochecer, Rosario, Triduo solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Torrandell, Corona de Oro y reserva de Su Divina Majestad.

—Empiezan en San Felipe Neri, al Santo Cristo Rescatado.

Exposición a las seis, a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, después del Rosario, continuación del Septenario del Santo Cristo y reserva de S. D. M.

Traspaso

Por retirarse sus dueños, se traspasa el Salón de Peluquería «Fin de Siglo», Colón, 70, el más céntrico de Palma. Informes: En el mismo Salón.

Platos BARATOS

LA CARTUJA

Automóvil «Peugeot»

Vendo usado carrocería, 5 asientos, 12 H.P. 4 cilindros con magneto BOSCH carburador ZENITH neumáticos nuevos y uno de recambio, 2 faros acetileno, y 2 eléctricos con todos sus accesorios de recambio, precio módico.

Moto Humber

Se vende casi nueva fuerza 6 H.P., 2 cilindros con rueda de recambio, tipo automóvil, 2 faros grandes, uno trasero con sidecar madera bien documentada.

Hay otras marcas en venta visitad garage para informarse. INFORMES: A. BIBILONI, Av. Alejandro Rosselló, N.º 19

TAZAS PLATOS

VASOS

y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.

Casa Buades

Plaza de Cort

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Incurción de aviadores.—El enemigo se fortifica.

Melilla 9.—Los aviadores volaron sobre las montañas de la zona rebelde que dan frente a la posición de Tizzi-Asa, observando una concentración de enemigos que se dedicaban a montar artillería.

Propósitos del enemigo

Melilla 9.—Parece que los rebeldes tienen el propósito de cañonear Tizzi-Asa y Buhaford, comenzando el ataque la semana próxima.

Dichas observaciones las transmitieron los aviadores por radiotelegrafía durante la incurción que acababan de realizar.

Entierro de un maquinista

Melilla 9.—Se ha efectuado el entierro del maquinista del crucero «Cataluña», Manuel Merredo, que falleció repentinamente.

Traslado de un comandante

Melilla 9.—Ha salido para Madrid, destinado al Estado Mayor Central, el comandante de dicho Cuerpo, don Abilio Barbero.

Este desempeñó la jefatura de la sección de operaciones después de los sucesos de julio, asistiendo al convoy de Tiza con el general Cavalcanti.

Regreso del «Dédalo»

Melilla 9.—Ha regresado de Alicante el vapor-arsenal de aerostación «Dédalo», después de hacer provisión de lubricantes y otras materias para la aviación.

Coronel al campo

Melilla 9.—Se encuentra en esta plaza el coronel don Alfredo Coronel.

Mañana marchará al campo con su señora.

Visitando hospitales

Melilla 9.—El comandante general de esta plaza visitó los hospitales del Docker y de la Cruz Roja, conversando con los heridos a consecuencia de las últimas operaciones.

Burguete tiene impresiones optimistas

Melilla 9.—El alto comisario general Burguete, tiene impresiones respecto de la situación política y militar de la Comandancia general de Melilla, que no pueden ser más optimistas.

Ha dicho Burguete que el perance ocurrido en las cercanías de Tizzi-Asa a la columna que mandaba el coronel don Alfredo Coronel para nada influye en el desarrollo de los acontecimientos ni en el éxito que viene acompañando a la actuación intensa y eficazísima de los representantes del Majzen, especialmente del antiguo bajá de Arcila Sidi Dris Er Rifi, que en esta ocasión hace honor a la habilidad tradicional de la diplomacia marroquí.

El viaje de Burguete a Madrid

Melilla 9.—El alto comisario, general Burguete, saldrá mañana para Algeciras y Madrid.

Noticias oficiales

Madrid 10 a las 0'45.—El parte oficial de la guerra dice que se continúa sin novedad en Melilla.

Añade que ha sido entregado el cadáver del teniente señor Puga, muerto en el último combate.

Legionarios cubanos

licenciados

Lo que dicen de Marruecos

Vigo 9.—Han llegado 73 legionarios recientemente licenciados.

Son cubanos y se proponen embarcar para su país.

Llevaban una bandera cubana y al entrar en la población fueron vitoreados con entusiasmo.

Dijeron que ahora nadie podrá ser de la Legión, pues con el sistema político que se sigue en Africa sobran soldados.

El Tercio—agregaron—prohíbe disparar contra el enemigo si éste no inicia el fuego.

Dicen también que muchas veces vieron escondidos moros amigos de España para hacer fuego contra ellos, castigándoles con dureza.

A Millán Astray le dedicaron grandes elogios y se muestran satisfechos del trato que les dispensaba su jefe.

Política

¿Ha sido destituido el embajador de Italia en Madrid?

Madrid 9 a las 21.—El jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado ha dicho que ha visitado al embajador de Italia en Madrid.

Se relaciona esta visita con los rumores de haber sido destituido el referido embajador por el gabinete Mussolini.

El regreso de Piniés

Madrid 9 a las 21.—El subsecretario de la Presidencia ha dicho que el ministro de Gobernación señor Piniés regresará mañana a Madrid.

Firma regia

Madrid 9 a las 21.—El subsecretario de la Presidencia al recibir a los periodistas les facilitó la siguiente lista de disposiciones sometidas a la firma regia.

De la Presidencia: un Real decreto prorrogando la ley de subsistencias, en los artículos 2 y 4.

Otro ordenando que la Exposición Hispano-Americana de Sevilla se denomine en lo sucesivo Ibero-Americana con objeto de dar entrada en ella a Portugal y al Brasil.

De Fomento: un Real decreto prorrogando el de 26 de diciembre de 1918, hasta que una ley votada en las Cortes regule el régimen ferroviario.

De Hacienda: un Real decreto autorizando la permuta de los delegados de Hacienda de Almería y Logroño.

Otro aprobando la compra de la casa núm. 6 de la calle de la Universidad, en Valladolid, efectuada por el ministro de Instrucción Pública.

Otro aprobando el contrato celebrado entre las sociedades Unión Fosfórica Ibérica y Contratación de Publicidad.

La huelga de Bilbao

Ha sido solucionada

Explosión de dos petardos

Bilbao, 9.—En el barrio de la Peña, frente a la «Fábrica Barabardiat», en la línea del tranvía de Durango, hicieron explosión dos petardos colocados con objeto de interrumpir la circulación.

Los rieles quedaron levantados en una extensión de diez metros.

Se practican diligencias para descubrir a los autores.

Suspensión de la vista de una causa.—Los obreros satisfechos

Bilbao, 8.—Se ha tomado el acuerdo de suspender hasta el próximo cuatrimestre la vista de la causa del asesinato del gerente de los Altos Hornos, conforme pedían los obreros.

Tal decisión ha satisfecho a los obreros, los cuales han dado órdenes de terminar la huelga general.

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

Madrid, 9 a las 20.—El subsecretario de la presidencia, al recibir a los periodistas no tenía ninguna noticia de Bilbao que confirmara las alarmas que recoge la prensa.

Dijo que las únicas noticias se refieren a los acontecimientos ocurridos ayer, y acusan tranquilidad.

La censura en acción

Madrid, 9 a las 20.—A la hora en que telegrafío no nos ha sido posible a los informadores celebrar conferencia alguna con Bilbao por impedirlo la censura.

Disparos.—Un muchacho herido

Bilbao, 9.—Anoche publicaban los periódicos que por la mañana se hicieron varios disparos en la plaza de Navarra y que una de las balas alcanzó a un muchacho de 16 años, produciéndole una herida en la rodilla.

Otro proyectil fué a incrustarse en un tacón de la bota de un guardia civil.

Se cree que los disparos los hizo un tranviario, a quien busca activamente la policía.

La reanudación del trabajo

Bilbao, 9.—No han reanudado el trabajo más que los tipógrafos, para que los periódicos de la noche publiquen que los demás obreros reanudarán los trabajos mañana.

Por que se aplazó la vista de la causa

Bilbao 9.—El acuerdo de aplazar la vista de la causa por el asesinato del gerente de los Altos Hornos ha obedecido a que no asistieron a la Audiencia más que 27 jurados en vez de los 28 que deben asistir.

La opinión de Indalecio Prieto

Bilbao 9.—El diputado socialista por Bilbao don Indalecio Prieto, refiriéndose a la huelga general, ha dicho:

El movimiento me ha parecido desde el primer momento rematadamente mal. Aplauda la conducta del director de «El Liberal de Bilbao», con quien se muestra identificado y quien ha condenado la huelga.

A juicio de Prieto el movimiento ha sido un manejo comunista del que ya tenía conocimiento anteriormente.

Noticias

generales

El Príncipe de Asturias a las maniobras

Madrid 9 a las 20.—El príncipe de Asturias, vistiendo el uniforme de cabo del regimiento de Infantería del Rey, marchó esta mañana en automóvil en dirección a Chinchón para asistir a las prácticas y maniobras que están realizando dichas fuerzas en el mencionado pueblo.

Es probable que un día vaya también el Monarca.

El príncipe de Asturias volverá a Madrid el día 15.

Nombramientos honorarios

Madrid 9 a las 20.—La «Gaceta» publica un R. D. nombrando Dama de la Noble Orden de María Luisa a la Marquesa de Valdeiglesias.

Otro nombrando caballeros de Isabel la Católica a don Francisco Montero, don Rafael Eulate, don Manuel Lopez de Castro, Marqués de Torre-Ocaña y Marqués de Casa Valves.

Los alféreces alumnos de Sanidad militar

Madrid 9 a las 20.—En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra se dispone que los alféreces alumnos de Sanidad Militar, que hayan terminado con aprovechamiento el vigente plan de estudios, sean promovidos a tenientes médicos.

Los exámenes se realizarán en la última decena del mes de Enero.

Los emigrantes a la Argentina

Madrid 9 a las 20.—En una nota facilitada por el ministerio de Estado se advierte a los subditos españoles que piensen marchar a la Argentina que sus pasaportes habrán de ser visados por el consul de la capital en donde tengan su residencia.

El Instituto de Reeducación de inválidos para el trabajo

Madrid 9 a las 20.—Bajo la presidencia del ministro de Trabajo se ha reunido el pleno del Consejo Directivo del Instituto de Reeducación de Inválidos para el Trabajo, para constituir el Organismo que preside el Duque del Infantado.

Asistieron el Marqués de Urquijo, los ex-ministros señores Matos y Francos Rodríguez, el doctor Decref, el subsecretario del ministerio de trabajo y otros personaljes.

No asistieron ni la Duquesa de la Victoria, ni la Marquesa de Aldama.

Riña sangrienta

Madrid 9, a las 20.—Anoche, en el salón de baile del «Forting-Club» se promovió una riña entre varios individuos paraguayos y algunos legionarios.

Solo se sabe que un sujeto llamado Ramón dió un botellazo al alférez del Tercio Francisco Compaired, produciéndole una herida gravísima.

El juzgado militar entiende en el asunto.

Choque de tranvías.—Dos heridos

Madrid 9 a las 22.—En la calle de Fuencarral han chocado dos tranvías de la línea de Cuatro Caminos.

Un inspector de la Compañía de tran-

vías que viajaba en el estribo de uno de los coches resultó con heridas graves.

Por viajar en igual forma resultó también herido el conductor Pedro Esteban.

Dos obreros arrollados por el tren

Madrid 9 a las 22.—En las inmediaciones del Cerro de Plata el rápido de Barcelona ha arrollado a los obreros Antonio Olivares y Mariano Frutos.

El primero resultó muerto en el acto y Mariano Frutos resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El brazo de San Francisco a Tarragona

Madrid 9 las 22.—Mañana llegará a Barcelona el brazo de San Francisco Javier.

Le recibirá, en la Catedral, el Arzobispo.

Luego se traerá a Barcelona.

Jacinto Benavente obtiene el premio Nobel

Madrid 10, a las 0'45.—Se ha recibido noticia de Stokolmo diciendo que el premio Nobel de Literatura, consistente este año en medio millón de francos, ha sido concedido a Jacinto Benavente.

Desfalco en Correos

De quince mil pesetas

Madrid 9 a las 22.—Hoy se ha verificado una inspección en la Estafeta de Correos del radio de Madrid, descubriéndose un desfalco de 15.000 pesetas procedentes del giro postal.

El inspector que lo ha descubierto ha dado cuenta del mismo a los jefes de policía del Juzgado de guardia.

Del Extranjero

Estados Unidos

Elecciones.—Triunfo demócrata

Nueva York 9.—Las elecciones actualmente en curso constituyen un triunfo resonante para los demócratas, que ganan gran número de puestos, especialmente en la Cámara de representantes.

Sesión extraordinaria del Congreso

Washington 9.—El presidente Harding ha convocado al Congreso en sesión extraordinaria para el día 20 del actual.

El resultado de las elecciones

New York 9.—Los resultados conocidos de las elecciones arrojan un total de 216 republicanos, 204 demócratas, un independiente y un fascista.

Los elegidos, con dos puestos más que obtengan los republicanos, podrán contrarrestar la victoria de los demócratas, teniendo mayoría en la Cámara de los representantes.

Suiza

Conferencia internacional de horarios

Lucerna 9.—Se ha inaugurado la Conferencia internacional de horarios, estando representados en ella veintiseis Estados.

España y Portugal, aun cuando han sido invitados no han enviado representación.

La Conferencia del Trabajo

Lucerna 9.—En la Conferencia del Trabajo se ha discutido la cuestión de los horarios, aprobándose las proposiciones de los representantes ferroviarios suizos, manteniendo en vigor el horario anual desde el día 1.º de junio de 1923 al 31 de mayo de 1924.

El conflicto de Oriente

Mussolini irá a la Conferencia de Lausanne

Roma 9.—Se asegura que el presidente del Consejo, señor Mussolini, asistirá a la Conferencia de Lausanne, acompañado por el marqués de Garrovil.

La actitud de Bulgaria y Servia

Belgrado 9.—Ha llegado el presidente del Consejo búlgaro M. Stambuliski.

Después de entrevistarse con M. Paclitch, presidente del Consejo, y Nintchigh, ministro de Negocios, M. Stambuliski saldrá para Lausana.

Los asuntos que serán tratados en esta entrevista serán los mismos que los que motivaron la visita de los políticos a Belgrado.

Los preparativos militares turcos en Tracia constituyen un punto principal en esta conversación.

Los efectivos aliados suman 44 mil hombres

Paris 9.—Los elementos efectivos que cuentan los aliados en Turquía para contener todo el movimiento de las poblaciones turcas, son: treinta mil soldados británicos, cerca de 10.000 franceses y de 3 a 4 mil italianos.

Rusia quiere tomar parte en todas las deliberaciones de Lausana

Londres 9.—Dicen de Copenhague que

en su contestación a los aliados el comisario de Negocios Extranjeros de los soviets declina la invitación que se le hizo de tomar parte solamente en las negociaciones referentes a los estrechos.

Rusia reivindica para ella como también para Ucrania y Georgia, el derecho de tomar parte en todas las deliberaciones de la conferencia de Lausana.

Por otra parte la misma nota añade que la delegación rusa insistirá en la Conferencia sobre el retorno inmediato de la soberanía turca.

Italia y la Conferencia

Roma 9.—El Gobierno italiano ha dado su conformidad con el aplazamiento de la Conferencia de Lausana.

Para proteger a los subditos italianos

Roma 9.—El crucero «Arquimedes» permanecerá en Constantinopla, junto con otros buques italianos, para garantizar la seguridad de los subditos italianos.

La situación va mejorando

Constantinopla 9.—Entre los aliados y gobierno de Angora se han cambiado nuevas notas.

Los turcos van retirando sus peticiones estridentes.

La situación mejora.

Los delegados turcos llegarán el día 11 a Lausana.

Francia

En vísperas de huelga

Paris 9.—Los obreros del gas han amenazado con una huelga general con motivo del impuesto sobre los salarios que se han votado en las Cámaras.

Asamblea de vinicultores—Acuerdos

Montpellier 9.—La Asamblea de vinicultores que se está celebrando ha aprobado una moción contra el proyecto de reducir la circulación de vinos no mayores de 8 grados.

También ha emitido un voto en favor de que los vinos que sean destinados a las tropas de Marruecos sean exclusivamente franceses o algerinos.

El homenaje al «soldado desconocido»

Paris 9.—Los alumnos de todas las escuelas de Paris acudirán el 11 de noviembre al Arco de Triunfo para rendir homenaje al «soldado desconocido».

El monumento del armisticio

Paris 9.—El mariscal Foch ha recibido un telegrama expresivo del general Albrici haciéndole saber que asistirá a la ceremonia del armisticio el próximo 11 de noviembre.

Solución del conflicto de marina

Marsella 9.—Se han reunido las corporaciones marítimas asistiendo 5 mil huelguistas.

Después de algunas palabras de M. Mattei, en representación de los inscritos marítimos y Prkini por los agentes del servicio general de a bordo, el secretario general M. Rivelli expuso los motivos por los cuales pedía la reanudación del trabajo.

Esta fué aprobada casi por unanimidad.

La huelga ha durado 54 días.

Krassin en París

París 9.—Ha llegado a esta capital el delegado comercial ruso señor Krassin. Se cree que viene encargado de una importante misión diplomática.

Alemania

Aumento de sueldo a los funcionarios públicos
Berlín 9.—La comisión fiscalizadora del Reich en vista de la carestía de la vida ha decidido aumentar el sueldo a los funcionarios públicos que se llevará a cabo desde el día primero del presente mes, consistiendo en una indemnización de un 49 por 100 de su sueldo.

El aniversario de la revolución
Berlín 9.—El Comité Central de Sindicatos berlineses ha cursado una invitación a sus asociados a que no interrumpan el trabajo el día 9, aniversario de la revolución.

¿Se producirán disturbios en Baviera?
Temores de la prensa
Berlín 9.—El Comité de sindicatos berlineses ha publicado un llamamiento dirigido a los sindicalistas.

En el citado manifiesto, entre otras cosas, se pide a los obreros que se mantengan con el arma bajo el brazo para estar en el momento requerido a disposición de los jefes de sindicatos.

La prensa bávara continúa hablando de los disturbios que se producirán en breve y cuyos promotores serán los nacionalistas dirigidos por el doctor Hitler.

Irlanda

Las luchas nacionalistas
Cuartel atacado
Dublín 9.—Mientras eran revistas las tropas nacionales en el cuartel de Wellington fueron atacadas por las fuerzas irregulares.

Estas sufrieron dos bajas.
Una fechoría de film en episodios
Dublín 9.—Las tropas irregulares detu-

vieron un tren entre las estaciones de Cork y Malloy.

Después de desenganchar la locomotora la lanzaron a toda velocidad hacia Blarney y por la misma vía que debía pasar el tren militar.

Afortunadamente la locomotora debido a la velocidad que llevaba y poco antes de llegar al tren militar, descarriló y así se evitó providencialmente un choque funesto.

Italia

Los proyectos de Mussolini
Roma 9.—Entre los proyectos que se propone Mussolini llevar a la práctica es uno de ellos el de servirse del ejército de los «camisas negras» para crear un tipo de nación armada cuyos cuadros serían transformados en organizaciones preliminares y posmilitares disciplinadas que sirvieran para atender a las necesidades de Italia al lado del ejército permanente.

Mussolini ha conferenciado extensamente acerca de este punto con el general Diaz, ministro de la Guerra.

La actitud del gobierno acerca del Conde de Sforza
Roma 9.—La prensa deja traslucir que en su entrevista con Mussolini el Conde de Sforza intentó justificar su conducta, y el presidente del Consejo le censuró por sus dos despachos y por las comunicaciones hechas a los periodistas italianos.

Le dijo que tampoco debía juzgar una política que le era todavía desconocida, ni crear con ello dificultades al gobierno.

En los círculos diplomáticos se opina que el Conde de Sforza, dejará sin ruido la embajada en París, y no representará a Italia en la Conferencia de Lausana.

Se cree igualmente que se tomarán contra él medidas disciplinarias.

Embajadores declarados cesantes
Roma 9.—El gobierno ha acordado la cesantía del Conde de Sforza, embajador de Italia en París.

Igualmente ha decidido declarar cesantes a los embajadores en Tokio señor Agliotti, y el de Madrid señor Fasciotti.

También han sido admitidas las dimisiones de los embajadores en Washington y Berlín.

Para sustituir al Conde de Sforza ha sido nombrado el Barón de Avezzana.

Próximos Cardenales
Roma, 9.—En el próximo Consistorio serán elevados al Cardenalato los arzobispos de Orleans, Sevilla, Milán y Polonia; y los Nuncios de Madrid y Nueva York.

Inglaterra

Discurso de Asquith
Londres 9.—Se ha celebrado un mitin, en el que ha pronunciado un discurso Mr. Asquith, explicando a sus electores que la constitución de un Gobierno de coalición era justificable en circunstancias excepcionales, en las horas de peligro, pero fuera de dichas circunstancias, no es posible admitir la existencia de una coalición.

Aludió el orador que nunca hará negociaciones con otros partidos para asegurar a los liberales independientes.

Sobre la baja del franco
Londres 9.—El periódico «The Times» atribuye la nueva baja que ha sufrido el franco a la mala cosecha, que obliga a Francia a efectuar considerables compras de cereales en el extranjero y al pago de ciertas deudas contraídas por Francia en el extranjero y al resultado negativo de las discusiones con Berlín y principalmente al estado de la situación financiera que atraviesan las principales naciones de Europa.

Marruecos

Las obras del puerto de Tánger
Tánger 9.—Como consecuencia de la actitud adoptada por Inglaterra en la cuestión referente a la subasta de la primera parte de las obras de este puerto que debía celebrarse mañana, Francia ha dado explicaciones anulando dicha subasta y conformándose con aplazarla hasta que pueda hacerse en las condiciones debidas de legalidad, teniendo cada una de las tres naciones interesadas (Inglaterra, Francia y España) la parte debida en propor-

¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!
LOS VASOS MAS BARATOS
LOS VENDEMOS NOSOTROS
VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno
VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno
(Precisa tomar 6 de cada clase)
CASA BUADES
(PLAZA DE CORT)

RECIBIDAS LAS NOVEDADES
de la presente temporada de invierno
CORTE para bata 4'50 Pesetas
CORTE de Gamuza para abrigo 19'50 Ptas.
Visiten esta casa antes de comprar no confundir la casa
LA SPORTIVA
Calle Jovellanos n.º 2 (esquina Pelaires) NISO COHEN

cionalidad al capital que aporte para la sociedad constructora.

El estatuto británico
Tánger 9.—La colonia británica ha publicado un documento pidiendo a los electores ingleses que hagan lo posible para obtener que el Parlamento se muestre dispuesto a someter el estatuto de Tánger en la Sociedad de las Naciones.

Dicho documento ha producido aquí enorme impresión porque parece evidenciar que Inglaterra tiene ya una resolución adoptada en sentido contrario al que expresan los firmantes del referido documento.

El «Thunderer» a Tánger
Tánger 9.—El próximo sábado llegará a este puerto el acorazado inglés «Thunderer».

Se dice que se hallaba preparado en Gibraltar para venir antes y no lo verificó por haberse anulado la subasta en las obras del puerto.

Hoy no se habla aquí de otro asunto que de la cuestión del puerto.

Brasil
Nuevo Ministro
Río Janeiro 9.—Ha aceptado la cartera

de Negocios extranjeros en el futuro Gabinete el doctor Felix Pacheco.

La designación del señor Pacheco ha sido acogida con general satisfacción.

Japón
El desarme naval
Tokio 9.—Ha comenzado el desarme de algunos buques.

El gobierno licenciará 70 oficiales y 11 mil soldados.

Extravío
Desde la calle del Sindicato a la de Miñonas, se ha extraviado un pendiente de oro con brillantes. La persona que lo entregue en la Agencia de Anuncios, Sintas, 16, será gratificada.

Clases a domicilio
Sacerdote con títulos Universitarios, ofrécese a Colegio y particulares.
Informes: Almudaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.

Mobiliario completo
Se vende
Dirigirse Biblioteca Universal
Jaime II, 10 — Palma

Revista de Prensa

Coincidencia significativa y discrepancia polémica

Don Luis de Santullano en «El Imparcial»:

«La Prensa ha recogido días pasados la correspondiente información relativa a la primera y solemne reunión del Consejo de Instrucción pública en el curso actual. Otras actualidades más resonantes impidieron seguramente a la Prensa, la conveniente referencia a las propuestas llevadas por las Secciones a examen del alto Cuerpo consultivo. Entre estas propuestas destaca por su importancia y por las circunstancias que la rodean, la presentada por la sección primera, que preside el señor Obispo de Madrid.

No es posible en un breve artículo de periódico exponer detalladamente los extremos que abarca aquel documento. Baste, pues, una rápida enumeración de los temas para que el lector deduzca su interés: preparación intensa de los maestros; aumento de la inspección hasta conseguir que haya un funcionario por cada veinticinco escuelas; orientación profesional de las Normales; creación de escuelas como único modo eficaz y sincero de combatir el analfabetismo; graduación de la enseñanza; construcción inmediata de locales con la más estricta higiene y economía; facilidades para que el maestro fabrique gran parte del material de enseñanza; distribución conveniente de las escuelas para hacerlas más asequibles; régimen y horario regionales atendiendo a las conveniencias de la asistencia; mejora del actual sistema de oposiciones; aumento progresivo de los sueldos hasta equipararlos a los de las demás profesiones; fomento de las enseñanzas de adultos y complementarias; Misiones ambulantes de los mejores maestros; obras circunseculares; independencia política y administrativa de la enseñanza; reforma del Consejo de Instrucción pública para dar cabida en él a consejeros electivos por los distintos órdenes de la enseñanza y representación igualmente a elementos sociales que no tengan carácter profesional.

Esta interesantísima propuesta ha sido redactada, según ya es público, por el consejero y director del Museo Pedagógico Nacional, señor Cossío; lo que equivale a decir que entraña una concepción elevada y amplia de nuestros problemas educativos y docentes dentro de una orientación oportuna y moderna. En esto se halla para nosotros la importancia esencial de la propuesta: en la coincidencia generosa y ejemplar acerca de aquellas cuestiones de un grupo de personas de formación y tendencias diferentes, presididas por la respetable figura del señor Obispo de Madrid-Alcalá.

No creemos, ni acaso fuera ello conveniente, que nuestro país se libere en día próximo: de las fuertes luchas empeñadas

en otras partes alrededor de la escuela primaria y su conquista espiritual. Mas interesa conocer desde ahora que existe un campo de posibilidades donde convergen el interés y el celo de sectores sociales los más distanciados. Sobre esta realidad cabe evidentemente abrigar las mayores esperanzas para el bien del niño y de la cultura nacional.»

Liberalismo y conformismo

En «La Libertad» escribe Antonio Dubois:

Los últimos actos gubernamentales han hecho formular a muchos españoles esta pregunta: ¿Qué harán ya los liberales cuando logren el Poder? Para estos espíritus, fácilmente satisfechos, restablecidas las garantías constitucionales, en vías de aparente solución el problema de Marruecos y extirpado el foco virulento autoritario en la capital de Cataluña, nada queda que hacer al liberalismo.

La pregunta da la medida de la escasa apetencia de reforma radical en la opinión pública y del desfallecimiento del mortecino espíritu del pueblo. Intentar que España viva la legalidad constitucional; no insistir en una política a todas luces absurda en África, y destituir dos autoridades, una supervivencia en el mundo civilizado de salvaje despotismo, es simplemente función elemental de gobernación discreta. Pero nosotros, perdida la sensibilidad moral y habituados a la tiranía y a la ilegalidad, hiperbolizamos tales actos y no creemos ya en la posibilidad de crear desde el Gobierno.

¡Qué palabras más desilusionantes! Ellas se pronuncian en el instante en que todo hace creer en un cambio de política, y en ese ambiente de descreimiento va a nacer el Gobierno de coalición liberal. Desdichadamente, existe una inmensa masa conservadora—conservadora en el sentido de quietismo, próximo a la muerte—que, fatalmente, ha de retardar la acción liberal del Poder.

Para la escasa aspiración de España como personalidad histórica bastan los hechos mencionados del actual Gobierno como signo de renovación, y tal mediocre contento, prueba cómo el ente colectivo, no tiene ante su faz los grandes problemas íntimos cuya solución obraría su metamorfosis. ¿No autoriza el concepto desinadecuado y frío que contiene la frase comentada a pensar que España renuncia a renovarse, que no se siente agitada por las grandes preocupaciones de los juiebios aspirantes y que a su enfermedad sensibilidad le basta para ser colmada unas cuantas medidas de oportunismo político?

La multitud de contentadizos y satisfechos españoles que han forjado la leyenda alrededor del señor Sánchez Guerra y que creen que el Gobierno liberalconservador debe continuar en el Poder porque lo habrá de «hacer mejor» que el libera-

lismo, no ha sentido todavía la injuria de cinco años de opresión de las derechas. Olvida esa multitud, estúpidamente conformista, el desquiciamiento de la Hacienda, la desigualdad de los impuestos, la tiranía de las Empresas y los Trusts, la rémora aristocrática del Senado, las crueles angustias del siervo de la tierra, la mancha del analfabetismo, la oquedad espiritual de la Universidad, la vergüenza de la ley de Jurisdicciones, la huella humillante del pretorianismo, la afrenta de la legislación penal, la flaqueza de la Magistratura, la desorganización moral de la familia, la excepcional inexistencia del divorcio y la sumisión en toda la vida civil de la clara razón a la intolerancia religiosa. ¿Y cómo, sino olvidando esas terribles realidades, hubiera pronunciado esas palabras de estúpida resignación y enervante escepticismo?»

El artículo 22
Con este título dice «El Sol» en uno de sus editoriales:

«Ciertos artículos de las leyes adquieren en momentos dados una transitoria resonancia que los hace tan populares y conocidos que huelga el añadirles el apellido de la ley a que pertenecen. Ocurrió con el art. 11 de la Constitución, el de la tolerancia religiosa. Ocurrió ahora con el artículo 22 de la ley Provincial, el de las quinceaños. Esta fama no es buena señal. La adquieren los textos legales cuando son infringidos o escarnecidos, y se protesta de ello.

La carta del Sr. Sanchez Guerra al presidente del Ateneo contestando a la protesta contra el abuso de las quinceaños hace esperar que va a limitarse algo este exceso.

No es de suponer que el Sr. Sanchez Guerra profese una doctrina en la correspondencia epistolar y otra en la práctica de gobernar.

El presidente del Consejo está procediendo en estos días cual si recordase, siendo como es aficionado a citas de frecuente mención, aquello de «un bel morir tutta una vita onora». Parece que quiere poner a su período de mando un colofón o epílogo de relativo liberalismo. De suerte que aunque al Sr. Millán de Priego no le amanece por ahora una destitución como la de los Sres. Anido y Arlegui, tendrá que contener un tanto sus ímpetus, y con él habrán de contener los suyos los gobernadores de provincias que le imitan en mas modesta esfera, si la carta del presidente es digna de fe, como creemos mientras no se demuestre lo contrario.

Es cierto que el Sr. Sanchez Guerra hace, respecto al art. 22, la salvadad de que por falta de una jurisdicción de policía rápida y eficaz para combatir la delincuencia oficial es necesario. Es la misma salvadad que hicieron algunos de los personajes liberales consultados recientemente por nuestro colega «La Voz».

Algun reparo debemos hacer a esa salvadad. La delincuencia habitual es efectivamente la que más debe preocupar al Esta-

do. Es la verdadera y típica delincuencia. El delincuente político es delincuente mientras no es vencedor: entonces es benemérito de la patria o de sus ideas. El delincuente accidental entra en la categoría de los accidentes y casos fortuitos. Lo peligroso para la sociedad es el sujeto que hace de la delincuencia una profesión.

Mas el delincuente habitual, cuando no está extinguiendo condena o reclamado por la autoridad judicial, puede hallarse en una de dos situaciones: o sospechado de haber tomado parte en algún delito, pero sin acusación formal, o sin otra nota que la que arrojan sobre su conducta las reincidencias anteriores.

En este último caso no puede aplicarse el artículo 22, a menos de sacar de él penas perpétuas.

En el otro, el de la sospecha no cristalizada aún en acusación, no puede decirse que el art. 22 sea el baluarte de la sociedad en un país donde la prisión preventiva se aplica profusamente.

El desastre económico
«El Duque de G.» publica en «La Acción» un artículo sobre el estado de la Hacienda Pública.

Entre líneas parece que quiere sostener que ello es consecuencia de haber derribado el Gobierno Maura en 1910.

Lo que no dice es que cuando más ha crecido el déficit ha sido a los últimos años en que tantos Gobiernos de derechas, y varios de ellos presididos por Maura, ha soportado el país.

Y hecha esta declaración, he aquí algunos párrafos de dicho artículo:

«Habrá advertido el paciente lector que cuando pido que el país se alce contra la política dominante no me detengo en razonar la petición. Tomaría por imbéciles a los españoles si sospechara que ellos no los conocen lo mismo que yo, y sería tanto que unos escribiendo y otros leyendo nos pasaríamos la vida mostrando nuestro asombro ante cosas que no son de hoy ni tienen maldita novedad.

Han pasado los tiempos de las investigaciones, porque los males se muestran tan a la vista, que no es necesario darles el menor relieve. Cada día se politiquera y se chanchullea con mayor descaro. Antes, la insinuación de una inmoralidad en los asuntos públicos producía vacilaciones en nuestro espíritu, nos hacía dudar, inquirir, contrastar los hechos, comprobar los detalles. ¿Sería el político H. tan ladrón como afirmaban? ¿Cometería el político X tan grandes baladronadas como le atribuía el rumor público? En realidad, ¿estaría la Hacienda tan destrozada, tan desmoronzado el régimen administrativo, tan encanallada la vida pública?

Ahora no vacilamos porque los propios profesionales de la política se desentendían de toda conveniencia y de todo miramiento. Forman legión los que dan a entender, sin escrúpulos, que están en la política con el exclusivo propósito de hacer una fortuna. A puñetazos se disputan los puestos mejores y los negocios más productivos a costa del Estado. Por eso cuando decimos que es indis-

pensable y urgente acabar con la política dominante, no nos detenemos a razonarlo. ¿Para qué, si todo el mundo conoce la realidad dolorosa?

El tuflido de la podredumbre se mete por las narices, el rumor del escándalo zumba en nuestros oídos y las llagas se muestran tan descarnadamente, que nos hacen apartar la vista con repugnancia.

Si yo creyera indispensable justificar ante el país la razón que me asiste para empujarle a un movimiento incluso de violencia, agotados los medios persuasivos, contra la desvergonzada política dominante, me bastaría con una docena de cifras concretas y abrumadoras. Estas, por ejemplo: El año 1910, a raíz de ser derribadas del Poder las fuerzas conservadoras que dirigía el señor Maura, el déficit del presupuesto nacional fué de 2.060.230 pesetas; el presupuesto del año 1921 se ha liquidado con pesetas 633.566.319 de déficit. Y el déficit calculado para el año 1922 en que vivimos, si a esto le llaman vida, como dijo el otro, déficit provisional, anda alrededor de 1.500 millones.

Este déficit ha ido en escandalosa progresión creciente: 21 millones en 1911, 71 millones (omito los cientos de miles de pesetas para que no se agoten las matrices de los números en las máquinas de componer) en 1912, 100 millones el 13, 164 millones el 14, 320 millones el 15, 324 millones el 16, 286 millones el 17, 416 millones el 18, 659 millones entre el 19 y el 20, 633 millones el 21 y 1.500 millones, si Dios no lo remedia, el 22.»

Hormas y Tacones

para calzado
ESCALERAS de mano
CARRETELLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO
Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

ATLAS-Club Deportivo

Segunda convocatoria.—Se convoca a los señores Socios a Junta general extraordinaria para el viernes día 10 a las nueve y media de la noche para tratar de la disolución del Club.
Palma 7 noviembre de 1922.—P. A. de la J. D.—El Vice-Secretario, Juan Rigüero.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

A las cuatro de la tarde del día 2 ante la cripta del Batallón de Cazadores fueron cantados unos responsos por el capellán castrense del Batallón en sufragio del alma de los soldados allí enterrados.

A la ceremonia asistieron los jefes y oficiales de esta guarnición presididos por el gobernador militar don Ramón Losada y comisiones de las clases de tropa.

El panteón había sido artísticamente adornado con flores por el suboficial Alférez.

Mientras duró el acto, cuatro soldados de infantería y cuatro de artillería al mando del sargento señor Sorá, estuvieron formados ante la tumba.

Las carreteras de San José y los caminos que conducen al Cementerio se vieron animadísimo principalmente entre 3 y 5 de la tarde hora en que era mayor la afluencia.

—Embarcaron en el *Balear* con destino a Barcelona don Francisco y don Alvaro Medina, el capitán Ayudante de este Batallón don Francisco Mayor y el comerciante don Bartolomé Ferrer.

—En la última sesión municipal el Alcalde puso en conocimiento de la corporación que el día 24 del pasado mes se celebró la reunión de alcaldes del Partido al objeto de acordar lo procedente respecto a la creación de un puesto de la guardia civil de caballería en esta población, habiendo notado en los reunidos que estaban dispuestos a proponer a sus respectivos municipios que contribuirán en algo a ser posible para la creación del mencionado puesto, a cuyo efecto en la próxima sesión que celebren sus respectivos Ayuntamientos, darán cuenta de lo que hayan acordado referente al particular.

—A primera hora del día 3 salieron bastantes excursionistas para la ermita de San Carlos de la Revista (Salina) donde se celebraba una fiesta en honor del Santo titular.

Entre los excursionistas figuraban buen número de conocidas señoritas.

La charanga que dirige el señor Mayans había salido en tres carros payeses.

Dicha charanga amenizó la fiesta que fué brillantísima.

—El día 3 por la noche fué puesto en libertad el señor Román.

—Continuación de la suscripción para la restauración del Obispado de Ibiza:

	Pesetas
Suma anterior	115.802'00
(Del pueblo de San Jorge)	
D. Francisco Cardona Torres	25'
Doña María Serra Cardona	35'
• Catalina Ribas Sala	25'
• Vicete Tur Colomar	20'
• Vicente Ferrer Prats	15'
• José Serra Orvay	50'
• Juan Serra Orvay	50'
• Franco Serra Cardona	15'
• Juan Orvay Serra	25'
• Bartolomé Cardona Suñer	20'
• Miguel Prats Costa	25'
Doña Vicenta Tur Serra	10'
Don Vicente Cardona Suñer	10'
• Jaime Roig Rauón	4'
• Juan Ramón Noguera	5'
• Juan Tur Serra	5'
• J. R. S.	5'
Doña Margarita Orvay Serr	5'
Don Juan Mari mari	10'
• Juan Torres Ribas	5'
Suma y sigue	116'166'

Mahón

Para rendir a don Antonio Victory Taltavull, Presidente del Ateneo desde su fundación, el homenaje de gratitud que merece por su portentosa e infatigable labor en aquella casa, la Junta Directiva convocó a Junta General y ésta por aclamación acordó conferir al señor Victory el título de principal mantenedor de la institución y solicitar del Gobierno de Su Majestad que le conceda el ingreso en la Orden civil de Alfonso XIII.

Los acuerdos fueron telegrafados al Presidente del Ateneo que se halla en Barcelona, con fervientes votos por el restablecimiento de su señora, cuyo estado de salud motivó la ausencia del señor Victory.

—Don Alejandro Lerroux, antes de marchar, entregó al Alcalde 350 pesetas para los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad.

—A las diez de la mañana del pasado martes visitó el señor Lerroux la Base Naval, recorriendo todas las dependencias y oyendo las explicaciones que con exquisita amabilidad y deferencia le fueron dando los Jefes y Oficiales de dicha Base, respecto a la misión que está reservada a la misma.

El señor Lerroux salió muy bien impresionado de la visita, haciendo grandes elogios de las instalaciones e importancia de las obras que constituyen nuestra Base Naval y ofreciéndose al Jefe de ella para todo cuanto pueda contribuir, con su voto en la Comisión de Presupuestos, de que forma parte, y en las Cortes, a que el Gobierno no decaiga en el esfuerzo que se ha venido realizando para dotar a Menorca, en beneficio de la Patria, de todos los elementos necesarios de defensa y ataque, por si, por desgracia, llegara la isla a verse amenazada.

Seguidamente devolvió el señor Lerroux la visita al Ateneo Científico, Cámara Oficial de Comercio y Unión Comercial e Industrial, ofreciéndose incondicionalmente a todas estas entidades y lamentándose de que la premura del tiempo le obligase a abreviar la visita.

—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó ceder el Teatro Principal a don José Llopis Aragonés en alquiler por 1750 pesetas y una función de Beneficencia, comenzando a regir el contrato el día 6 del próximo mes de diciembre y terminando el 13 de febrero del año próximo.

—También se trató en la última sesión municipal, de la plaza de la Explanada quedando el Alcalde encargado de continuar las gestiones a conseguir satisfactorio resultado.

Por indicación del Alcalde, quedó pendiente de informe la conveniencia de mejorar la oferta hecha al ramo de Guerra para evitar el cierre que equivale a la desaparición de aquella espaciosa plaza, en el sentido de reservar en plena propiedad para el Estado la faja de terreno de la citada Explanada más cercana al cuartel de Infantería que comprenda aproximadamente la cuarta parte de la superficie total de la plaza.

—Nuevamente se viene observando en la industria zapatera una crisis de trabajo, que provoca los consiguientes trastornos, causando el malestar inevitable entre la clase trabajadora.

De desear es que pronto se intensifique la demanda de nuestra manufactura y renazca en toda su actividad la vida industrial menorquina.

—Don José Blaya Ragué, Coronel Jefe de esta Comandancia de Artillería, lora estos días la pérdida de su padre don Rafael, venerable anciano que falleció a los noventa años de edad, en el pueblo de Mula (Murcia) donde residía.

—En el vapor correo «Jorge Juan» llegó el Teniente de infantería afecto a las fuerzas de Regulares, don Pedro Martínez Coll.

También llegó en dicho buque acompañado de su distinguida esposa, el Capitán de infantería don Rafael de Oleza.

—Siguiendo costumbre establecida desde hace unos pocos años, los carniceros anuncian que los domingos cerrarán sus establecimientos vendiéndose en cambio los sábados por la noche.

Menos mal que este año se ha acordado que los domingos permanezca una carnicería abierta para las atenciones urgentes y suministro de carne a los enfermos.

Felanix

Para presenciar las maniobras que ejecutó en terrenos de este término al Regimiento de Infantería de línea, vino a Felanix el general Cabrinetti.

También vino el Capitán General de estas islas, que con su Estado Mayor se trasladó al campo de operaciones, regresando satisfechísimo de las que efectuaron, tomando parte todos los elementos de combate.

Presenció el desfile desde los balcones de la casa de don Antonio Rigo, en donde se hospedó.

El sábado por la noche la banda del regimiento tocó en la Plaza de la Fuente, el domingo en la Plaza de la Torre y el lunes frente a la Casa Consistorial.

A las diez y media de la mañana del domingo se celebró misa de campaña en la Plaza de la Fuente.

—Conforme acuerdo de nuestro Cabildo Municipal se han circulado los siguientes telegramas:

«Alcalde de Felanix a Alcalde de Pollensa.—L'Ajuntament d'aquesta ciutat en sessió del dia vint i tres present acordà per unanimitat associar-se amb greu pena a l'immens dolor que traspasa el cor de nostra Mallorca per la mort del Príncep del bell cantar, Mossèn Costa i Llobera, així ho expressa a vos a la família del gran sacerdot i poeta de recordança eterna. Bordoy.»

«Alcalde de Pollensa a Alcalde de Felanix.—El seu telegrama de condol per la mort d'En Costa i Llobera es un balsam al pregon sentiment d'aquest poble qu'ha perdut son fill estimat i excel·ls poeta, que tan l'honorava.»

—Estos días ha estado en Felanix el Director del Orfeón «L'Arpa d'Inca», el señor Albertí, profesor perteneciente a la banda del regimiento núm. 62, acantonado, durante las maniobras militares en nuestra ciudad, escuchando sus indicaciones, en el ensayo del «Orfeón Auli», a donde acudió galantemente acompañado de otros orfeonistas del «Harpa d'Inca», también militares, tomando parte en el ensayo ganándose en un instante la simpatía de nuestros «cantantes» que agradecieron en su valor la delicada fineza así como sus persuasivas palabras de aliento y confraternidad.

Segunda lista de socios protectores del «Orfeón Auli»

- Don Sebastián Caidentey, presbítero.
 - Mateo Caidentey Suau.
 - Mateo Rosselló Roselló.
 - Pedro Massutí Alzamora.
 - Francisco Pou Riera.
 - Paco Nicolau.
 - Juan Oliver.
 - Antonio Obrador Nicolau.
 - Simón Suñer.
 - Pedro Matas Flol.
 - Jaime Arnau Vadell.
- Ha quedado firmado el contrato de to-

¿No sabe V.

QUE CON POCO DINERO puede cambiar de color cualquier vestido, falda, blusa, etc., que por su uso haya perdido su color primitivo, convirtiéndolo en nueva, y en un hermoso color a su gusto? Visite V. cualquier Droguería, Colmado, Mercería, Ultramarinos de esta localidad vea la carta de colores que fabricamos y pida un tubo de "IBERIA"

HAGA LA PRUEBA y quedará V. sorprendida del hermoso color que obtendrá.



TINTES IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

dos los artistas que han de formar parte de la Compañía de zarzuela que actuará en nuestro teatro durante la próxima temporada.

El elenco es como sigue: tiple cantante, Paquita Molina; tiple cómica, María Roig; tiple característica, Manolita Gil; segundas tiple, María Luis y F. Falcó; primer actor y director, Juan Ledesma; maestro director, Fernando Sala Leyda; actor de carácter, José Muñoz; tenor cómico, Francisco Macías; barítono, Bicarado P. Mir; bajo cantante, Francisco Fons; tenor, D. Fabregat; actor genérico, Alfredo Taramelli; 5 señoras de coro y 4 caballeros; apuntador, José Aparicio; archivo Sociedad de Autores; sastrería, Penalba; zapatería, Carreras; armería, Mora; peluquero, Borrul.

El debut será el domingo 19 del corriente con la zarzuela dramática «Los Guapos» y la opereta en dos actos «El pájaro azul».



Depósito en Palma: Centro Farmacéutico Harina, 34.

CUENTISTAS EXTRANJEROS

AMOR PROVINCIANO

Por JUAN MADELINE

Desde muy pequeña, al verle cada tarde cuando salían de la escuela; empezó a mirarle con extraña complacencia, encontrándole muy guapo.

Cuando ya de muchacha empezó a sentir las primeras turbaciones de la adolescencia, al verle pasar levantaba temerosa los visillos del balcón y le enviaba con el pensamiento un beso que se desvanecía en el espacio sin llegar a él. Y la adolescente fué creciendo con este único pensamiento. Aquel desconocido a quien viera pasar cada tarde desde su niñez provinciana fué el elegido de su corazón, la vibración de su ensueño virginal. El no se enteró jamás. Comete un crimen la mujer que deja traslucir su pensamiento en este sentido. No le queda más esperanza que la de ser adivinada.

Y ella no fué. El se marchó, permaneció ausente muchos años, y al fin volvió. Pero entonces se apoyaba en un brazo una mujer encantadora de hermosura, de gracia y de elegancia. Estaba casado.

En el paseo donde la provinciana solía ir a sentarse todas las tardes con un libro en la mano, vió un día a dos niños muy pequeños que estaban jugando alrededor de su banco, bajo la custodia de una criada normanda.

Y como le agradan tanto los niños, preguntó a la niñera:

—¿De quién son estas preciosidades de criatura?

Y la contestación hizo que inclinase sobre el libro el fino perfil de su rostro. Eran suyos.

Al día siguiente volvieron los niños. Los llamó.

—¿Yo no os doy miedo, verdad?... Venid, sentaos aquí, en mi falda.

Los sentó cada uno en una rodilla y los contemplaba extasiada ante el candor de sus caritas frescas, presa de profunda emoción. Ellos no oponían la menor resistencia, dejándose acariciar con esa familiaridad espontánea de los niños.

—¿Cómo os llamáis?

Uno de ellos contestó.

—Pedro.

La provinciana se estremeció... Su nombre...

Aquel niño fué el que recibió el primer beso.

Desde aquella tarde la joven fué a sentarse al mismo sitio.

Los niños, al verla, corrían a darle un beso. Aquellas caricias, aquellos labios, aquellos bracios que apretaban blandamente su cuello lo llenaban de un placer extraño.

Se hicieron muy amigos. Los niños, con su charla balbuciente y caprichosa, le contaban inocentemente todas las intimidades de su casa, mil fruslerías que así la hacían llorar. La llamaban la «mamá del jardín». Ella les llevaba estampas, bombones y toda clase de golosinas. Y los niños no se preguntaban siquiera quien era aquella señora desconocida que les daba besos, que les mimaba tanto y que no dejaba de mirarlos amorosamente cuando se alejaban jugando por los jardines.

Las hojas nuevas engalanaban el parque con una delicadeza de «bibelot».

Había pasado un invierno muy frío... y de nuevo volvió a llenarse el jardín de vestiditos claros y de risas infantiles.

La provinciana volvió a sentarse en su banco predilecto.

Pero, ¿por qué no volvían sus amiguitos? Eran ellos los niños que faltaban.

Se sintió dominada por angustioso temor.

Y cada día iba a la verja para esperarles inútilmente.

—¡Qué alegrial! ¡Son ellos!

—¡Si eran ellos; pero sus caritas estaban como entristecidas y sus cuerpos ya no llevaban las capitas azules, sino unos vestiditos negros.

Paseaban muy serios, como impresionados por el ambiente, de silencio y recogimiento de la casa, entristecida de repente, con las cortinas corridas siempre, con las comidas terminadas a escape, en las que nadie hablaba, y con las puestas de

sol en las que mamá no iba a darles un beso al acostarles.

La joven fué a levantarse para correr hacia ellos; pero vió que los acompañaba su padre. ¡El! Este va también de luto riguroso.

—¿Luego la mujer a quien él amó, la que se colgaba a su brazo, tan graciosa, tan alegre... había muerto?

Los niños la vieron desde lejos; pero no corrieron a besarla, como en otro tiempo. La presencia del padre, los trajes negros, les acobardaba, les inmovilizaba con una castidad y una modestia inconscientes.

No hicieron más que señalarla con el dedo a su padre para enseñarle a la «mamá del jardín». El padre la miró con insistencia y la saludó sin acercarse.

Y cuando hubieron pasado, la provinciana quedó sentada en su banco, como aplañada, con una fría angustia en el corazón.

Se sintió dominada por una sensación de abandono, de brusca soledad, que la sumergía en triste laltitud.

Sintió también celos de la muerta, de aquella mujer que se llevó todos los besos de sus hijos, probablemente todos los que ella les había dado para él, toda la esencia de su ser. Al pronto, al adivinar el drama íntimo solo había pensado en el dolor de aquella madre mirando a sus hijos por última vez.

Su simpatía de mujer sentimental y buena le había llevado hacia aquella otra mujer, también cariñosa y buena, muerta en plena juventud, en plena hermosura y en plena felicidad. Y por afinidad misteriosa de los temperamentos desaparecida, que había visto su lecho nupcial cubierto de rosas y de lilas.

Pero después, toda aquella sensación desapareció. Solo pensó en la rival que le había robado al hombre a quien amaba, a la que pertenecieron los niños que ella hubiese querido que fuesen suyos, a la otra, a la mujer que odiaba... y su voluntad de ser buena quedó impotente ante aquella impresión malsana que turbaba su seriedad de espíritu.

Poco a poco, en los días siguientes, fueron los niños acercándose a ella.

Fuó como comenzar de nuevo.

Al principio, las cortedades de los primeros días; después, la confianza familiar y por fin la alegría de la amistad ilimitada.

Diríase que el drama, no del todo comprendido, fijado superficialmente en sus cerebros de niños por los detalles exteriores, había impresionado de tal modo sus frágiles existencias, que parecía como si de pronto se hubiesen helado sus almas en el intenso frío del hogar y que necesitasen volver a renacer en nueva explosión sus inteligencias y sus corazones.

Ya no les acompañaba nunca la criada. Siempre iba su padre con ellos. Los primeros días iba éste a sentarse a otro banco y se contentaba con sonreír a la joven, mientras ella jugaba con sus hijos.

Un día se acercó a saludarla; al siguiente pidió permiso para sentarse en el mismo banco.

Hablaron de otros tiempos, evocaron recuerdos de amigos comunes, de hechos acaecidos en la tranquila vida provinciana, extrañándose él de no haberla tratado ni conocido hasta entonces.

Una tarde fué solo.

En su rostro podría notarse algo así como una firme resolución y la acentuación más pronunciada de su tristeza habitual.

—Señorita—le dijo resueltamente—le pido a usted perdón por lo que voy decirle. Ya sé que no es correcto y que no se amolda a las costumbres establecidas; pero usted está por encima de todo esto. Mis hijos me han hablado rrucho de usted, la llaman la «mamá del jardín» la quieren a usted mucho.

Y bajando la voz, muy conmovido, añadió:

—Ya sabe usted que no tienen madre... ¿Quiere usted ocupar el puesto de la que ha desaparecido?

Y al decir esto le tendió la mano.

La joven cerró los ojos, como desvanecida por un placer extraño que jamás llegó a sospechar.

Permanecía como absorta ante aquella inmensidad de alegría que parecía llegar de muy lejos, de un país desconocido, que llenaba el espacio, que conmovía todo su ser deliciosamente...

Estrechó la mano del hombre a quien había querido siempre y le dijo:

—Gracias... Es usted muy bueno... Me honra lo que acaba usted de proponerme.

Volvió a cerrar los ojos.

—Pero si usted quiere, seguiré siendo su amiga nada más. Y para esos niños

tan queridos seguiré siendo la mamá del jardín... Más vale que sea así, créame usted.

Vió que nunca podría llenar el vacío que dejó la otra en la casa ni en el corazón del viudo, que solo sería algo así como una institutriz de los niños.

Comprendió que no es posible volver hacia atrás y hallar intacto el pasado. La vida no vuelve a empezar.

Empezaba a caer el sol y la joven provinciana se alejó del parque en silencio, con la cabeza baja, como una viuda que acababa de perder al esposo.

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tos, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando la

EMULSIÓN AGUILÓ

con hipofosfitos, fortificareis vuestros pulmones, remineralizareis el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los limitadores y pedid siempre la verdadera

EMULSIÓN AGUILÓ

de SON SERVERA

JAIME II, 107 - PALMA

Academia de Telégrafos

CORMENZANA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.
Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m/c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche), Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleos.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.
Razón: calle Obispo, 6.

Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Chalet

Situado en las inmediaciones de Cas Catalá, con muebles, cuarto de baños y agua a grifo, tanto se vende como se alquila.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Bicicleta

Piñón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

AUTOMOVILISTAS

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

Nuestra moderna instalación de aparatos para VULCANIZAR, nos permite aconsejar a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyector — Faros — Estuches herramientas — Llaves rectas, de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Krics, para automóviles y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

Algodones - Aceites - Grasas - Valvulinas

Stoks de neumáticos y cámaras

Teléf. 240 **RIERA Y GUERRERO** LAURIA, 19
Sucursal: RIERA, 22 y 28 - Teléfono 167 - PÁLMA DE MALLORCA

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

..... MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHOS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

Ferretería CASTELLÉT

Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0.60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.
No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

DROGUERÍA Y FERRETERÍA

MATEO PONS

Antigua Casa "BESTARD" Plaza de la Cuartera, 2 y 4

Antes de hacer sus compras, visiten esta casa y consulten precios. Por disponer de grandes existencias en artículos útiles para carpintero, herrero, mecánica en general y drogas industriales, TODO A PRECIO DE FABRICA.

Todo comprador que pague al contado gozará de un descuento, de un cinco por ciento del total de su compra.

Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

GRANDES ÉXITOS en todas las Exposiciones

RUL-LAN

FOTÓGRAFO

PALACIO, 10 - (Frente a la Diputación Provincial) - PALMA

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Nodrizas

De 34 años, leche de un mes, desea criatura para lactar en su casa.
Villafranca. C'an Jordiet, Plaza.

Se desea piso

situado en punto céntrico con balcón a la calle, y a ser posible primer piso, propio para despacho y disponible para cuatro habitaciones.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

o se alquila casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Cerrajero Mecánico

Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas.
Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.º de 3 a 8 tarde.



Prensas de copiar

de acero comprimido, lo más sólido que existe. Precios sin competencia.

TELAS DE COPIAR

para obtener copias limpias como el original.

JUAN FREY

BARCELONA Apartado, 196

Cortador

Para fábrica calzado se necesita cortador. Fideos, 9 y 11.—Almacén curtidos.

Oficial barbero

Se necesita en la PELUQUERÍA COLL. Jaime II, 34.—Palma.

Nodrizas

Primeriza de 27 años de edad, leche de un día, se ofrece para lactar en su domicilio, que lo tiene en el Pont d'Inca.
Informes: Estación Ferrocarril, Pont d'Inca.

Motor a gas pobre

Marca "OTTO"

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.
Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercadería.

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas, de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

AUTOMOVILISTAS

No tiren sus viejos neumáticos antes de indagar lo que de ellos puede hacerse. Merced a las reparaciones que ejecutan los talleres de la CASA CODINA tienen nueva vida.

REPARACIONES GARANTIZADAS

NUESTROS PRECIOS SON LOS MAS BAJOS

CASA CODINA

Calle UNIÓN, 8 :: PALMA
(entre Mercado y Borne)

Fábrica de tapones de corcho

de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

Damián Boscana - Lluçmayor

Camarera

Se precisa para Hotel.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba, Pasetas 6.500.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.
Pañete vestido señora a pts. 9.50 corte.
Paño abrigos a 7.00 la casa.
Vestidos lana clase superior a 8.00 corte.
Mantás algodón cama pequeña 4.00 una.
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.
Géneros blancos como nadie.

VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.
Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

Terrenos

apropiados para una fábrica y también para solares de recreo; situados en el Coll d'en Rabassa, se venden al contado o a plazos.
Razón: D. Miguel Bernat, calle de San Miguel, 157 - Palma.

Barbero

Se necesita oficial, ganará buen sueldo. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

FINCA

Situada en el Ensanche, recién construida, 4 metros de fachada y 27 de fondo, se desea vender.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila local

Recien construido por precio módico, propio para almacén, Industria o Garage, en el ensanche (Son Suñeret) calle de Son Costa detrás del Cine Doré.
Informarán: calle Martínez Vargas, 21.

TIENDA de VINOS ACREDITADA SE VENDE

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Muchacho

Se desea uno de 12 a 14 años para el cuidado de un almacén.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Relojes usados

Compro de toda clase. Relojería económica, Olmos, 84.—Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

Concentración liberal

Conferencia entre Alhucemas y Alba

Madrid 9 a las 21.—Han celebrado una detenida conferencia el Marqués de Alhucemas y el señor Alba.

Trataron sobre los puntos de vista que habrán de ser tratados en el acto que la Concentración liberal celebrará en Zaragoza mañana.

Todavía, esta tarde y por la noche, celebrarán otras conferencias los jefes de la Concentración para ultimar los detalles del acto.

Villanueva no asistirá al mitin

Madrid 9 a las 21.—El señor Villanueva no asistirá mañana al mitin de la Concentración liberal por tener gravemente enferma a una hermana.

Los que asistirán al mitin

Madrid, 9 a las 24.—Mañana irán a Zaragoza para tomar parte en el mitin de la Concentración liberal el Marqués de Alhucemas, Alba, Melquiades Alvarez, Gasset y los senadores y diputados de la Concentración.

El señor Villanueva, como se sabe, no asistirá por la enfermedad de su hermano.

La cuestión militar

Juicios de la prensa

Un artículo de «El Sol»

Madrid, 9 a las 21.—«El Sol» publica un extenso artículo sobre la Junta de Infantería.

Dice que ésta se reunió ayer y debatió temas de gran trascendencia para fijar determinada actitud y adoptar las medidas eficaces que habrán de ponerse en ejecución si no prevaleciera su criterio.

Agrega que de ser ciertos los rumores que corren el Gobierno está hoy bajo la acción de un plazo conminatorio que expira esta tarde a las seis.

A partir de las seis habrá ocurrido una de las siguientes cosas:

- Primera: El Gobierno habrá disuelto la Junta Informativa del Arma de Infantería.
- Segunda: El Gobierno habrá dimitido.
- Tercera: El Gobierno, transigiendo con las Juntas, acatará los acuerdos de éstas disolviendo el Tercio Extranjero y adoptando medidas contra los jefes de dicho Cuerpo.

Además dice «El Sol» que varios personajes políticos de distintas matices se hallaban hondamente preocupados por creer que desde el 1.º de junio de 1917 hasta la fecha no ha habido ningún momento tan delicado y tan difícil como el actual.

Lo que dice «El Debate»

También «El Debate» se ocupa extensamente de la cuestión militar.

Dice que la votación que se verificó en el seno del Arma de Infantería para conocer el criterio que se manifiere respecto a los ascensos ha dado por resultado una mayoría de cerca del 78 por 100 a favor de la escala cerrada.

Esta votación ha dado alientos a la Junta para recrudescer la cuestión militar.

Asegura el citado periódico que el primer acto de hostilidad de las Juntas ha sido lograr que se suspenda el acto de la entrega de la bandera al Tercio, que debía celebrarse en Madrid uno de los primeros días del mes corriente.

También se ha restado a este cuerpo una de sus prerrogativas, cual era proponer los nombramientos de las personas que habían de cubrir las vacantes de oficiales.

Actualmente los nombramientos se hacen de manera automática.

Dice asimismo «El Debate» que informes de buen origen permiten asegurar que se ha abierto sumario para juzgar al general Ruiz Tello y al coronel señor Coronel con motivo de la operación efectuada recientemente en Tizzi-Assa.

Lo que dice el Gobierno

El señor Sánchez Guerra

El presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, hablando con los periodistas sobre estos rumores ha dicho:

—Puedo asegurar que son completamente falsas las noticias que circulan. No se trata ya de una negativa que po-

ne el ministro a esa información sino que como hombre honrado debo hacer constar que no sólo no es exacto nada de lo que se dice, sino que nunca como ahora pudo afirmarse que la corrección con que se desenvuelven en sus funciones los elementos a que se alude es perfecta.

El general Barrera

También el subsecretario de la Guerra se expresó en análogos términos.

Agregó el general Barrera que el Rey no ha firmado ningún decreto de Guerra.

Interrogado si es cierto que sean sumariados el general Trillo y el coronel señor Coronel, dijo el general Barrera nada sabía.

La actitud de Millán Astray

Una reunión de militares en su casa

Madrid 9 a las 24.—En el domicilio del señor Millán Astray se ha celebrado una reunión de oficiales del Tercio residentes en Madrid.

Los oficiales de los Cuerpos afines han guardado reserva.

Después se ha sabido que Millán Astray les dijo que en la conferencia con Sánchez Guerra le presentó el retiro del ejército con las copias de las actas de las juntas relativas a la Legión.

Todos le han entregado las peticiones del retiro, negándose a recibirlas el señor Millán Astray por tratarse de un acto colectivo.

Un documento del jefe del Tercio

Madrid 9 a las 24.—Esta madrugada se ha facilitado a la prensa un documento del señor Millán Astray, extensísimo, dirigido a los senadores, diputados, genera-

les en jefe, entidades militares y a la opinión pública.

En él dice que se ha dirigido al Rey pidiendo el retiro por actuar un poder subversivo que imposibilita el cumplimiento de las órdenes y la disciplina.

Después copia el documento dirigido al jefe del gobierno en 22 de septiembre pidiendo que cesara la persecución de las juntas al Tercio.

El señor Sánchez Guerra le dijo que se haría estricta justicia.

Después relata la conferencia que tuvo con Sánchez Guerra el mes de octubre.

Añade que ahora se le ha impedido mandar las banderas que le han mandado de Ceuta y organizar el licenciamiento.

Luego ha recibido las RR. OO. prohibiendo la venida a Madrid del Tercio para recibir la bandera y la medalla militar porque ello sería un acto teatral.

El documento va acompañado de relatos de jefes y oficiales de la Legión, dando cuenta de las persecuciones sufridas.

El documento, al ser conocido ha causado gran impresión.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 9 a las 22'00

Interior contado.	70'65
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.º.	96'75
Amortizable 4 p.º.	89'50
Acciones Banco de España.	579'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	242'00
Exterior.	85'60
Español crédito.	00'00
Franco.	41'75
Libras.	29'45
Rio de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	89'40
Interior nuevo.	70'65
Bonos del Tesoro.	00'00

De Barcelona

Monumento a los catalanes que intervinieron en la guerra europea

Barcelona 9 a las 24.—El Consejo de la Mancomunidad ha acordado contribuir a la suscripción abierta para la erección de un monumento a los voluntarios catalanes que tomaron parte en la gran guerra.

El monumento se levantará en Barcelona y el autor del proyecto es el escultor Clará.

Sociedad que suspende los pagos

Barcelona, 9 a las 24.—El Juzgado de la Lonja tramita el asunto de la suspensión de pagos de la «Sociedad Anónima Transnacional de exportación e importación», cuyo pasivo se eleva a 6.500.000 pesetas.

Torneo de ajedrez

Barcelona, 9 a las 24.—El «Club Ajedrez de Barcelona» ha publicado las bases para el torneo que empezará el primero de Octubre para disputarse el campeonato de Cataluña.

La huelga de estereros solucionada

Barcelona 9 a las 24.—Según informes oficiales han reanudado el trabajo la mayoría de huelguistas estereros, retirando las bases que presentaron y que motivaron la huelga.

Los estudiantes catalanes y los españoles

Barcelona 9 a las 24.—Esta noche visitó al gobernador una comisión de estudiantes españoles para denunciar a un grupo de estudiantes catalanistas que organizaron una manifestación frente al local de los primeros apodreando los cristales.

El gobernador les prometió establecer la oportuna vigilancia.

Se teme que mañana ocurran choques entre los estudiantes catalanistas y españoles.

Manifestación moralista

Protesta contra un libro de Belda

Barcelona 9 a las 24.—Este mediodía efectuaron una manifestación los estudiantes, dirigiéndose al Paseo de la Aduana.

Una comisión se entrevistó con el gobernador para protestar de la publicación de ciertos libros que perjudican la mora-

lidad de Cataluña, particularmente uno titulado «Visca Catalunya» original de Joaquín Belda.

El gobernador les recibió afablemente, diciéndoles que vería con gusto su actitud y que con ella secundar la campaña que él está haciendo.

En efecto, les enseñó otros libros que se están recogiendo.

Los estudiantes al retirarse se mostraron satisfechos.

Después fué interrogado el gobernador y como alguien le dijese que los estudiantes se marcharon cantando «Els Segadors», contestó el general Ardanaz:

Creo que lo hacían con ingenuidad, o al menos así lo quiero creer mientras no se demuestre lo contrario.

Notas agrícolas

Propiedades de la manzana

Es bien sabido que la fruta más higiénica y más nutritiva es la manzana.

Químicamente está compuesta de fibra vegetal, albúmina, goma, clorofil, ácidos málico y gálico, cal, agua y fosfatos.

Constituye un alimento de la mayor importancia, digerible en 85 minutos y grato al paladar.

En la antigüedad, la manzana era considerada como el manjar predilecto para rejuvenecer y reconstituir el organismo humano.

Con el zumo de este fruto y agua se hace un licor medicinal.

A las personas de vida sedentaria conviene mucho comer manzanas de continuo, porque limpia el hígado, da fósforo al cerebro y vitalidad al sistema nervioso.

Remedio contra la sarna

La sarna es una enfermedad que ataca a la mayor parte de los animales domésticos.

Propágase con rapidez, bien por contacto de unos animales con otros, bien por medio de los aperos de labranza, etcétera. Es, pues, ante todo indispensable aislar por completo a los animales atacados.

La nota característica de esta enfermedad es la aparición de vesículas que se forman sobre la piel y que traen consigo la caída del pelo y producen una agudísima picazón.

Para el caballo—Flor de azufre, 20 grs., esencia de trementina, 6; manteca de cerdo sin salar, 60.

Con este preparado se friccionan las partes enfermas, lavándolas previamente.

Para el perro—Sulfato de potasa, 150 gramos; jabón blando, 120; unguento mercurial, 100; manteca, 320.

Se aplica dos veces al día.

Para los carneros lo mismo que para

VESTIRÁ ELEGANTE

teñiendo sus trajes con tintura ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete Venta en todas partes

LOS MEJORES PIANOS SON LOS DE LA CASA R. MARISTANY

Industria nacional. Casa fundada en 1870. Pianos garatizados por 10 años de todo defecto de construcción.

Ventas a plazos y al contado. Facilidades ventajosas para el pago, pudiendo adquirir los mejores pianos a razón de 10 duros mensuales.

La casa MARISTANY es la única en Palma que no da comisiones a los intermediarios.

Representantes: JUNCOSA Y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

COLMADO LIONES

Champagnes - Caña - Ron Negrita - Jerez - Vino de Málaga
Anisados a granel - Café y Azúcares - Toda clase de conservas
PRECIOS ECONÓMICOS
Aceite superior a DOS pesetas litro
JOVELLANOS, 10 - PALMA

Academia NADAL - GIMENEZ - TAMARIT

Peletería, 7, (Plaza de la Paja) y Botones números del 8 al 16—Teléfono 317

CARRERAS MILITARES E INGENIEROS

Director: Capitán Artillería D. EMILIO NADAL GUASP

Ampliado el cuadro de profesores de esta Academia actualmente cuenta con la cooperación del Señor Coronel de Infantería D. Ricardo Fernández de Tamarit, Director de una Academia preparatoria de Madrid durante 25 años. Ex-profesor del Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid y que cuenta con más de 300 oficiales que fueron sus alumnos.

El curso dió principio el 14 de Octubre

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: «Los arlequines de seda y oro» y «Sublime abnegación».

Lírico
Desde las 6 función de cine y variedades: «Todo mujer» y Paquita Casanova bailarina, Hermanas Garay musicales y Pepita Odena canzonetista.

Balear
De 6 a 11 función de cine: 15.º y último episodios de «Muerto ó vivo» y «Dos sueños con los ojos abiertos».

Moderno
Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La verdad» y 4.ª jornada de «El duero Fantomas».

Protectora
De 6 a 11 función de cine: «Cerebro y corazón», «El poder del oro» y «A donde lleva el amor».

Asistencia Palmesana
Desde las 6 función de cine: tercer libro de «Tih-minh», «En el huracán de la vida» 4 partes y una cómica.

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,

ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía.
EL ÁGUILA San Nicolás, 7

Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO

Los más preferidos del público inteligente

CASA LLOFRIU

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA»